
Die Statthalter von Agypten

zur Zeit der Chalifen.

Von

F. Wustenfeld.

4. Abtheilung.

£1Von el-Muktafi bis el-Muti

Wissensch

lsbald nach der Einnahme von Fustat hatte Muhammed ben Suleiman

den Isa el-Nuschari, einen der altesten Emire, welche mit ibm nach

Agypten gekommen waren, als Gesandten nach 'Irak abgeschickt, urn

dem Chalifen el-Muktafi die frohe Botschaft zu uberbringen; die Nach-

richt war ihm aber schon voraufgeeilt und als ls& nach Damascus kam,

erhielt er schon ein Schreiben des Chalifen, worin er selbst zum Statt-

halter von Agypten ernannt wurde. Er kehrte desshalb sogleich um,

sandte aber noch einen Stellvertreter fur sich vorauf, welcher am 14.

Gumadd I. 292 in Fustat eintraf und sogleich von Muhammed ben Su-

leiman den Oberbefehl uber die beiden Leibwachen und die iibrigen

Regierungsamter iiberliefert bekam. Dann folgte

Isa ben Muhammed Abu Musd el-Nuschari am 7. Gu-

mada II. (16. April 905) nach, Muhammed (iberreichte ihm einen Ehren-

mantel , mit welchem er im festlichen Aufzuge durch die Stadt gefiihrt

de, worauf er die Reg wahrend Muhammed das Ober-

commando fiber die Truppen behielt. Bald darauf kam ein anderes

Schreiben des Chalifen, worin einer Anzahl von Emiren zur Belohnung

Stellen ubertragen wurden : 'Ali ben Hassan erhielt die Verwaltung von

Histor.-philolog. Classe.
'
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Alexandria, Muha'gir ben Talik den Granzdistrict von Tinnis und Dimjat,

ein gewisser el-Kindi das Gebiet von el-Hauf, Musd ben Ahmed Barca

und die Umgegend, Muhammed ben Rabi'a el-Ca'id und Usw&n; Dam-

jana erhielt Befehl mit der Flotte zuruckzukehren und lichtete am 21.

Gumada II. die Anker und Abu Zunbur el-Husein ben Ahmed el-

M&darani 1
) wurde an die Stelle (seines Vaters?) Ahmed ben 'Ali el-

Madarani zura Steuerverwalter in Fustat ernannt und trat sein Amt am
A

24. des Monats an. 'Isa el-Nuschari bezog das Haus am Vogelmarkt,

worin Badr el-Hamami gewohnt hatte und worin auch Muhammed ben

Suleiman bei der Einnahme von Fustat abgestiegen war. Abu Malik

Ibn Abul-Hasan der jungere wurde im Ra'gab zum Cadhi ernannt.

Als Muhammed ben Suleiman am 1. Ra'gab mit den Truppen von

Fustat abzog, fiihrte er ausser der ganzen Familie der Tuluniden auch

die angesehensten Manner, die unter ihnen gedient hatten, unter Auf-

sicht mit sich ; es gehorte dazu der Haushofmeister Muhammed ben

Abali mit seinem Sohne el-Hasan, der gewesene Prafect von Damascus

Tug'g ben Guff mit seinem Sohne und seinem Bruder, der Emir Badr

el-Hamami. der Schatzmeister Faik el-Rumi, Cafi el-Rumi, ferner mehrere,

welche zuletzt nicht so hohe Posten bekleidet hatten, wie Muhammed

ben 'All ben Ahmed el-M&darani, ehedem Wezir des Plariin ben Chuma-

raweih, die beiden Cadhi Abu Zar'a und Abu Abdallah Muhammed ben

Zar'a und viele andere, welche auf dem Marsche dem Heere zugetheilt

wurden. Einige von diesen erhielten in Damascus und an anderen

Orten ihre Entlassung; andere nahm er in Ketten mit sich nach Haleb,

wie die beiden Obersten der Leibwache Musa ben Tarnik und Ahmed

In alien verschiedenen Lesarten dieses Namens ^olit, ^I^UI^ ^^.
,$*>}Uj kommt ein Nun in der Endung vor und es ist nicht nothig dieses zu

streichen und ^-T^Ut wie bei Sujuti zu lesen, oder ^J^UI d. i. &fy&\
wie unteQ

in dem Texte des Gamal ed-Din el-Halebi, wenn man den Namen von b^U einem

Orte bei Bacra ableitet, da ein solches Nun sich in der Ableitungssilbe vieler

Namen findet, z. B. von ĵHi La>, l5y>, £b, l^*>, wird gebildet j,^!, 6^<
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ben Agar, Ibn Bajachschi el-Fargani, Prafecten von Unterflgypten, War if

el-Catirmiz und Chacif el-Berberi, einen Freigelassenen des Ahmed ben

Tulun.

Wahrend dann Muhammed ben Suleiman in Haleb verweilte, erhielt

er durch einen Abgesandten des Chalifen den Befehl
t die aus Agvptea

mitgebrachte Beute an Pferden, kostbaren Kleiderstoflfen, Goldsachen und

anderen Gegenstanden an die ihm bezeichneten Personen zu vertheilen,

der Werth wurde auf zwei Millionen Dinare geschatzt. Hier trennten

sich auch von ihm viele der Agyptischen Officiere , von denen einige

nach 'Irak gingen, andere nach Agypten zu den ihrigen zuriickkehrten

;

zu den letzteren gehorte der Eunuch Schaff el-Liilui und ein junger,

tapferer, aber verwegener und vergnugungssuchtiger Mann Naraens

Muhammed ben 'All el-Chalan'gi , welchen Cafi el-Rumi adoptirt und

m hatte. Diesem Chalan'gi war das Schicksal der Tulunidcn sehr

zu Herzen gegangen und er sann dariiber nach, wie er ihre Macht

wieder herstellen konnte; er sprach sich dariiber offentlich aus, seine

Absicht fand Beifall unter den Agyptiern, die mit ihm nach Syrien ge-

schlennt und ietzt entlassen waren, und erne Handvoll derselben schloss

'5

ihm an, begab sich sofort im Scha'ban 292 nach Ramla und *^

hier am Oliven-Thore. Der Commandant der Stadt, der jungere Ibn

Wacif ben Cuwartakin, riistete sich zur Gegenwehr, mit ihm vereinigte
4

sich eine Abtheilung unter Muhammed ben Jazdad und sie zogen dem

Reiterhauflein des Chalan'gi entgegen; dieser griff sie an, schlug sie in

die Flucht, wobei viele ihren Tod fanden, und bemachtigte sich der

Stadt, wo er alsbald die Kanzel bestieg und das Huldigungsgebet sprach,

indem er zuerst den Chalifen, dann Ibrahim ben Chumaraweih und zu-

letzt sich selbst nannte ; die Leute horten ihn ruhig an
,
kamen von

alien Seiten herbei und schienen fast Mitieid zu haben, als sie erfuhren,

wie diese Abentheurer von Haus und Hof und von ihren Familien fort-

getrieben seien. Ubrigens besass die ganze urn Chalan'gi sich schaarende

Rotte nicht die geringsten Mittel zu ihrem Unterhalte.

Sobald 'Is& el-Nuschari von diesen Vorgangen Kenntniss erhielt,

sammelte er bei el-'Ansch ein Corps , welches von hier zu Schiff nach

A -•
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Gazza segelte, aber bei der Annaherung der Emporer wieder nach el-

'Arisch zuriickkehrte und von jenen verfolgt sich immer weiter nach

el-Farama, dann nach el-'Abbasa zuriickzog, wahrend el-Chalan'gi bis

el-Farama vorging. Nun riickte 'Isa selbst am 1. Ramadhan mit einer

grosseren Armee aus Fust&t aus, urn sich nach el-'Abbasa zu begeben;

in seiner Begleitung waren der Steuerverwalter Abu Zunbur el-Husein

el-Madar&ni und der zum Oberhofmeister beforderte Schafi' el-Luiui;

als ihm aber el-Chalan'gi bis Gar'gir entgegen kam , zog sich 'Isa unter

die Mauern von Fust&t, dann in die Stadt selbst zuruck, verliess auch

diese am folgenden Tage Dienstag den 14. Dsul-Ca'da 292, liess hinter

sich die beiden Nilbrucken verbrennen, so dass davon kein einziges

Schiff iibrig blieb , und lagerte sich auf dem Ufer von Giza , indem er

die Stadt ohne Aufsicht und Regierung dem Pobel preisgab, welcher

sich ungehindert alle Excesse erlaubte, und anfing die Hauser zu plun-

dern. Dadurch wurde es Chalan'gi um so leichter, die Stadt in Besitz

zu nehmen; er kam von 'Gar'gir, hielt am 26. Dsul-Ca'da (29. Sept. 906)

seinen Ein- und Umzug und betrat die Moschee, wo dann der Imam

am nachsten Freitag das Kanzelgebet wie in Ramla fur den Chalifen,

fiir Ibrahim ben Chumaraweih und fur ihn selbst sprach, wobei der

Jubel der Bevolkerung aufs hochste stieg, der sich, nachdem die Ordnung

hergestellt und die Ausschreitungen des Pobels unterdruckt waren, noch

besonders dadurch bemerklich machte, dass die Leute sich selbst und

auch die Kopfe der Pferde mit Safran gelb bemalten.

Abu Abdallah Muhammed ben 'All el-Chalan'gi, welcher

auf diese Weise sich der Regierung von Agypten bemachtigt hatte, sich

aber den Anschein gab , als wenn er nur Unterstatthalter des Chalifen

und bereit sei, dessen Oberhoheit anzuerkennen, versaumte indess nicht,
A

an 'Isa's Verfolgung zu denken, er rustete ein Corps aus, stellte emen

seiner Begleiter Namens Chafif el-Nubi an die Spitze und befahl ihm

zu Lande und zur See 'Isa nachzusetzen , welcher sich dann vor ihm

immer weiter nach Alexandria zuriickzog.

Zunachst folgten jetzt die Ernennungen zu den obersten Stellen: .
.

•

l
)

1) Der Hauptname fehlt in den Handschriften des
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ben Musa el-Nacrani wurde Wezir und dessen Bruder Ibrahim ben

Musa Steuerdirector ; zum Obersten der Leibwache in der Stadt wurde

Ibrahim ben Feiruz, zum Obersten im Lager Abd el-Gabbar ben Ahmed

ben A''g£ ernannt. Von alien Seiten kam Zuzug, zumal da vide Sol-

daten aus 'Isd's Heere desertirten und zu Chalan'gi ubertraten , welcher

ihnen einen bestimmten jahrlichen Sold zusicherte, wiihrend die Kassen

leer waren. Es mochten in der Stadt noch etwa 900,000 Dinare vor-

hauden gewesen sein, welche schon in Kisten verpackt dem Chalifen

als Tribut zugesandt werden sollten, die hatten aber'Isd und Abu Zunbur

bei ihrem Abzuge mit sich genommen und vertheilt, so dass keine Spur

davon aufgefunden werden konnte, und letzterer hatte ausserdem alle

Rechnungsbiicher aus seinem Bureau fortschaffen lassen, damit es an

jedem Nachweis fehle, wer Grundbesitzer sei und wie viel Steuer

Jemand zu bezahlen habe. Auch die meisten Einnehmer und Rech

fiihrer hatte er mit sich genommen, damit sie nicht fur die Kassenvor-

rathe verantwortlich gemacht oder zu den Steuerbeschreibungen heran-

gezogen werden konnten; zu ihnen gehorten Wahb ben 'Ajj&sch gen.

Ibn Hani, Ibn Bischr gen. Ibn el-Maschita, Ishak ben Nacir el-Nacnini,

Abul-Hasan gen. der Secretar. Indses Chalan'gi kummerte sich wenig

darum, er ernannte einige zu Einnehmern und Buchfuhrern, welche

diese Stellen ubernehmen mussten, und Ahmed Ibn el-Cu?i erhielt die

Leitung des Bureau zur Zahlung des Soldes an die Truppen. Chalan'gi

!^

darauf Zelt am Ufer des Nil und bezog das Haus des Emir

Badr el-Hamami im Innern der Stadt, wo el-Nuschari residirt

hatte. Er hielt die Verwalter zu allerlei Ungerechtigkeiten und Be-

driickungen an, belegte die Wohlhabenden mit Contributionen, so dass

die Einwohner schwere Lasten zu tragen hatten ,
jedoch erhielt jeder

uber die geleisteten Zahlungen eine Bescheinigung mit dem Versprechen

der Ruckzahlung, sobald die regelmassigen Abgaben eingegangen sein

iirden

hi„„ und Abu Zuubur, welche unterdess bis in die Nahe von

Alexandria gekommen waren. schiekten einige der Einnehmer und Buch-

fahrer dahin ab. um die Stadt in Vertheidigungszustand zu setzen
;

Cha-
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aber liess zur Unterstiitzung fur Chafif zu Wasser und zu Lande

weitere Httlfe nachfolgen , unter anderen den Muhammed ben Lam'gur,

welcher mit sechs SchifFen voll Waffen und Mannschaft Donnerstas: den

V

Hi'g'ga unerwartet vor Alexandria erschien und nach k

Kampfe in die Stadt eindrang. Er liess mehrere jener Einnehmer und

Buchftihrer festnehmen und nach Fustat bringen , bemachtigte sich alles

dessen, was 'Isa und Abu Zunbur dort gehorte und vertheiite es unter

seine Soldaten , und nachdem er ihnen noch eine Zeit lang ausserhalb

der Stadt segeniiber gestanden hatte, kehrte er nach Fust&t zuriick undl-[.VUUUVi &

k vvandte sich nach der Gegrend von Taru'era. Hier stellte sich Chafifd 1" 114 TWli -- «-***&

entgegen, wurde aber nach einem morderischen Kampfe geschlagen und

kam in unaufhaltsamer Flucht mit dem Rest seiner Truppen nach Fustat.

Chalan'gi hatte unterdess bessere Erfolge gehabt und die Armee,

welche ihm der Chalif unter Abul-Agrarr und Ahmed ben Keigalag nach-
e> ©—*D

schickte, am 3. Muharram 293 (4. Nov. 905) bei el-'Arisch so vollstandig

geschlagen und soviele Gefangene gemacht, dass Abul-Agarr eine zweite

Schlacht nicht unternehmen konnte und am 8. Muharram den Ruck-

marsch nach 'Irak antrat. Der Chalif befahl sofort eine neue Armee

auszuriisten, stellte Fatik el-Mu'tadhidi und Badr el-Hamami an ihre

Spitze und liess sie noch im Rabi' I. von Bagdad abmarschiren, zugleich

sollte Damjana mit derFlotte nach Agypten segeln. Chalan'gi war durch

die inzwischen erfolgte Niederlage seines Feldherrn Chafif keineswegs

entmuthigt, sondern fuhr fort seine Regierung zu ordnen, bis er die

Nachricht erhielt , dass neue Truppen aus 'Ir&k unter Fatik , Ibrahim

Keigalag und anderen Anfuhrern im Anzu auch
o

er sich wieder, um zuerst noch rasch mit 'Isa el-Niischari fertig zu

werden, welcher sich nach el-Ca'id gewandt hatte; er ging bis el-'Arisch

vor, konnte es aber nicht hindern, dass sich Isd mit den Truppen aus

t vereinigte, und sah sich genothigt den Kampf gegen die so ver-

bundeten Heere aufzunehmen. Er lieferte ihnen mehrere Schlachten und

widerstand ihnen lange Zeit, so dass der Chalif schon selbst noch mit

einem Corps von Bagdad aufbrechen wollte, als allgemeiner Misswachs

und dadurch herbeigefuhrte Theurung und Mangel an Lebensmitteln
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Chalan'gi zum Riickzuge zwangen; noch bei Munjat ol-Acbag lieferte

er seinen Gegnern tnehrere Treffen und wollte zuletzt noch mit 4000

Mann einen nachtlichen Uberfall bei Nuweira ausfiihren. verfehlte aber

den Weg und es wurde Morgen, ehe er dahin kam, so dass Fatik schon

benachrichtigt und ihm entgegen gegangen war. Nach einem erbitterten

>

Kampfe kamen Chalan'gi's Truppen ins Weichen, er selbst hielt noch

eine Stunde lang Stand, dann musste er sich ebenfalls nach Fustat zu-

ruckziehen. Jetzt verzweifelte er an seiner Sache und gab seinem

Vertrauten Muhammed ben Lam'giir heimlich den Auftrag, eins der

Kriegsschiffe in Bereitschaft zu setzen, seinen Sohn und seine Habsel

keiten darin aufzunehmen und ihn dann zu erwarten, urn zur See zu

Mchten. Nachdem Muhammed am 3. Ra'gab alles vorbereitet hatte,

begab sich Chalan'gi nach dem Flusse, aber sowie ihn Muhammed von

weitem kommen sah, lichtete er die Anker, und als jencr ihn anrief,

verhohnte er ihn noch uud sagte: „stirb fur dein heftiges Aufbrausen!"

weil er wegen einer harten Ausserung einen Groll auf ihn hatte; er

liess die Ruder einsetzen und fuhr den Nil hinab.

Als Chalan'gi sah, dass er von Muhammed ben Lam'gur hinter-

gangen war, und die Flucht nicht zur Ausfuhrung bringen konnle, kehrte

er nach Fustat zuriick ; aber seine Truppen hatten sich bereits zerstreut

und er begab sich in die Wohnung eines Mannes, der ihm einen sicheren

Versteck versprochen hatte. Fatik und Badr el-Hamami liessen ihre

Truppen am Nilufer ein Lager aufschlagen und bezogen ihre fruheren

Wohnungen in der Stadt und als nun am 5. Ra'gab auch 'Isd el-Niischarf

aus Fajjum einruckte, nahm er sein Quartier bei Fatik. Nachdem dann

das Kanzelgebet wieder fur den rechtmassigen Chalifen und fur

'Is a gesprochen war, ubernahm dieser wieder die Regierung und

emannte zum Obersten im Lager den Muhammed ben T&hir el-Magnbi,

in der Stadt den Jusuf ben Israel und Abu Zunbur el-lNIddardni

nahm seine fruhere Stelle als Steuerdirector wieder ein. Der Beschfitzer

Chalan'gi's wurde nun doch fur sich selbst besorgt, er ging am 7. Ra'gab

hin und verrieth seinen Schutzling an den Commandanten
,
welcher am

anderen Morgen fruh mit einigen Oberofiicieren herbeikara und ihn
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festnahm. Chalan'gi wurde hierauf am 6. Scha'ban mit dreissig seiner

Anhanger zu Schiffe nach Antiochia und von hier nach Bagdad gebracht.

wo sie, nachdem ihnen der Chalif eine Strafrede gehalten hatte, zum

abschreckenden Beispiele erst auf Kamelen durch die Stadt gefiihrt und

darin hingerichtet wurden; es war ein allgeraeiner Festtag.

Am 10. Ra'gab war F&tik mit seinen Truppen als Besatzung in

Fustat eingezogen. 'Isa entliess im Scha'ban den Cadhi Abu Malik und

setzte Abu 'Obeid 'Ali ben el-Husein ben Harb gen. Ibn Harbaweih

an seine Stelle; dieser war ein wunderbarer Mann, der letzte Cadhi, zu

dem sich die Emire von Agypten mit Gefolge begaben und er erhob

sich nicht von seinem Sitze , wenn ein Emir zu ihm kam. — 'Is& ling

nun an, die aufs ausserste zerrutteten Verhaltnisse des Landes zu ordnen,

nachdem er im Ramadhan ausdriicklich von dem Chalifen als Statthalter

bestatigt war. Um aber das Andenken an die Tuliiniden sobald als

moglich ganz zu verwischen , begann er schon am 1. Ramadhan damit,o

die Prachtbauten und herrlichen Anlagen derselben an der Rennbahn

zu zerstoren und fur ein Spottgeld zu verkaufen. — Mitte 'Guraada I.

294 verliess Fatik mit seinem Corps Fustat und kehrte nach 'IrUk zuruck.

'Isa vertrieb die Tanzer aus der Stadt, verbot das offentliche Weh-

klagen bei Begrabnissen und liess sogar die grosse Moschee in der Zeit

zwischen den beiden Hauptgebeten schliessen; diese letzte Verordnung

wurde indess nach einigen Tagen wieder aufgehoben.

Am 12. Dsul-Ca'da 295 (13. Aug. 908) starb der Chalif el-Muktafi,

ihm folgte sein 13jahriger Bruder el-Muctadir Abu Abdallah 'Ga'far. Als

diese Nachricht nach Fustat kam, emporten sich die Agyptischen Truppen

und verlangten fur die Huldigung des neuen Chalifen besondere Be-

zahlung; es gelang indess 'Isd den Aufstand zu unterdriicken und er

erhielt dafur auch seine Bestatigung als Statthalter. Die ubrige Zeit

seiner Regierung verlief ruhig, nur dass der letzte Aglabit

lah ben Ibrahim von Abu Abdallah el-Schi'i aus Africa vertrieben im

Ramadhan 296 nach Agypten kam, mit einem Corps bei Giza lagerte

und verlangte in Fustat eingelassen zu werden. Da dies verweigert

wurde, weil 'Isa Verdacht schopfte, dass Zijadatallah sich der Regierung



DIE STATTHALTER VON AGYPTEN ZUR ZEIT DER CHALIFEN. 9

in Agypten bemachtigen wolle, kam es zwischen ihnen zu einem Gefecht,

worin einige getodtet wurden, bis 'Isa einwilligte , dass Zijadatallah fdr

sich allein die Stadt betreten durfte l
), und er begab sich dann von hier

mit Erlaubniss des Chalifen nach Racca 2
). Nicbt lange nachher erkrankte

'Isa, so dass er sein Lager nicht wieder verliess, und er starb am 26.

Scha'ban 297; die Leiche wurde nach Jerusalem gebracht und dort be-

graben. Sein Sohn Abul-Fath. Muhammed ben 'Isa fuhrte die Regierung

weiter, bis dem von dem Chalifen zum Statthalter ernannten Emir

Abu Manciir Takin ben Abdallah el-Chazari (oder el-

Gazeri), gen. el-Chaccja d. i. der Freund des Fiirsten , Freitags d. 11.

1) Nachlbn el-Athir VIII. pag. 16 erzwang er denUbergang iiber die Briicke

von Giza mit Gewalt.

2) Die weiteren Schicksale des Zijadatallah koraraen hier insoweit noch in Be-

tracht, als er noch einmal nach Agypten gekommen sein soil. Nachlbn el-Athir

VIII. pag. 17 wandte er sich an den Wezir Ibn el-Furat und bat urn die Erlaubniss

nach Bagdad kommen zu diirfen , erhielt aber den Bescheid da zu bleiben , wo er

sei, er blieb also in Racca ein Jahr (xju*
f

wofiir Weil StX* „einige Zeit" lesen

mochte, weil Isa kein voiles Jahr mehr lebte); seine Anhanger trennten sich von

ihm und er iiberliess sich den Vergniigungen des Weintrinkens und der Musik. Dies

wurde dem Chalifen hinterbracht und ihm gerathen, ihn wieder nach Magrib zu

schicken, damit er versuche sein Reich wieder zu erobern. Zijadatallah wurde hier-

von benachrichtigt und zugleich erhielt Isa el-Nuschari den Auftrag, ihn mit Mann-

schaft und Geld zu unterstiitzen. Als er nach Fustat kam, schickte ihn 'Isa iiber

Alexandria hinaus nach Dsat el-Hammam, wo er die Hiilfe erwarten sollte ;
er wurde

aber damit hingehalten, verfiel in eine Krankheit nach der anderen, wahrscheinlich

von Gift, welches ihm einer seiner Diener beibrachte, wonach ihm das

ganz ausfiel ; er kehrte nach Fustat zuruck, wollte dann noch (vermuthlich zu SchiflFe

iiber Jafa) Jerusalem zu erreichen suchen, starb aber in Ramla und wurde hier

begraben. Abul-Mahasin II. pag. 200 setzt seinen Tod erst in das Jahr 304,

,n nichts, ausser dass er sagt, er soil

Barthaar

Agvpt

»m Barka" oder in Ramla gestorben sein , wo aber anstatt VSjt ,$ „in Barka" ver-

muthlich
&J\j „in Racca" zu lesen ist, wenigstens ist schon im Jahre 302, als die

Truppen des Chalifen nach Barka kamen und die Magribiner schlugen, von Zijadat-

allah keine Rede mehr. Nach Ibn 'Adsarl par Dozy I. pag. 174 starb er im

Jahre 303 in Ramla.
m

Histor'. - vhiloloa Classe. XXL B



10 F. WttSTENFELD,

Schawwal 297 (23. Juni 910) gehuldigt wurde; der von ihm voraus-

gesandte Stellvertreter kam Mittwochs d. 23. Schawwal x
) nach Fustat

und Takin selbst traf am 2. Dsul-Hi'g'ga ein. Er hatte zu der Diener-

schaft des Chalifen Mu'tadhid gehort, war zu dem Range eines Corps-

fuhrers emporgestiegen und von el-Muktadir zum Statthalter von Da-

mascus ernannt. Er wusste sich die Gunst des Chalifen dadurch zu

erhalten, dass er ausser dem jahrlichen Tribute im J. 299 noch ein be-

sonderes Geschenk von 500,000 Dinaren darbrachte, welche als ein ver-

borgener Schatz aufgefunden sein sollen; ausserdem waren als Merk-

wiirdigkeiten noch hinzugefiigt eine vierzehn Spann lange und einen

Spann breite Kippe, die man fur die eines Menschen, eines Eiesen vom

Urvolke der 'Aditen hielt, und ein Ziegenbock mit einem Euter, welcher

Milch gab.

Nach der Vertreibung der Aglabiten war Abu Abdallah el-Schi'i

mit seinem Plane offen hervorgetreten und hatte den Obeidallah ben

Muhammed, den er fur einen Nachkommen des Chalifen 'Ali ben Abu

Talib ausgab, unter dem Titel el-Mahdi zum Beherrscher von Magrib

ausgerufen; dieser hatte sich alsbald Tunis und Tripolis unterworfen

und suchte dann seine Macht weiter nach Osten auszudehnen, indem

er im J. 301 ein Corps unter ChuMsa 3
) ben Jiisuf aussandte, welcher

uber Surt und A'gdabia uberall mordend und plundernd bis Barca vor-

drang. Er hatte an ausgesuchten Grausamkeiten sein besonderes Wohl-

gefallen ; so liess er eine Anzahl Leute, die mit Tauben spielten, ergreifen,

1) Beide Male stimmt das Datum urn einen Tag nicht zu dem Wochentage

;

es miisste am 10. und 22. Schawwal heissen, wenn die Wochentage richtig ange-

sn sind.

2) xAj> ist die im Ramus Tom. II. pag. 230 festgestellte Aussprache des

geb

Namens; bei Ibn el-Athir VIII. pag. 66 x*,L^ Hubasa; Ibn 'Ad sari I. PaS

170 £m,Ic> Habasa, wie in Dsahabi's Moschtabih Dag. 139, der ihn aber alsFeld

herrn der 'Obeiditen noch
lasst

;

lJ>

2L4v Chafascha.
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ein Feuer anziinden, urn das sie sich setzen mussten, dann wurden ilinen

Stiicke Fleisch ausgeschnitten, gebiaten und zum Essen vorgesetzt, nnd

hiernach sie selbst ins Feuer gestossen. Dies geschah unter dem Vor-

wande, dass es Brieftauben gewesen waren, durch die sie von den 'Ab-

basiden Nachrichten erhalten hatten. — In Barca liess er auch Harith

und Niz&r, die Sonne des Hammal el-Manazi, mit mehreren ihrer Sohne

und Vettern umbringen, ihre Frauen verkaufen, ihr Vermogen einzielien,

alles wie Obeidallah ihm befahl, weil dieser vorgab, dass sie ilin auf

seiner Reise von Agypten her ausgepliindert hatten, und als sich die

Einwohner von Barca hieriiber bei Obeidallah beklagten, entschuldigte

er sich bei ihnen und schwor, dass sein Befehl sich nur auf drei Pcr-

sonen erstreckt habe, zugleich schrieb er an Chubasa, von dort abzu-
mm

ziehen, und dieser rtickte desshalb weiter gegen Agypten vor. Einc

Armee, welche unter Abul-Jumn von Fustat aus gegen ihn geschickt

wurde, brachte ihm anfangs mehrere schwere Niederlagen bei, wurde

aber zuletzt von ihm in die Flucht geschlagen und verfolgt. Obeidallah's

Sohn Abul-C&sim kam nun auch von Raccada mit 100,000 Mann im Dsul-

Hi'g'ga nach Barca und zog im Muharram 302 mit Chubasa ohne Wider-

stand in Alexandria ein, weil die Stadt leer war, indem die Einwohner

sich auf die Schiife gerettet und alle ihre leicht fortzuschafFende Habe

mit sich genommen hatten; was zuriickgelassen war, eigneten sich die

Sieger an und sie marschirten dann weiter nach Fajjuni.

Unterdess hatte sich Takin an den Chalifen gewandt und ihn um

Hulfe gebeten, und er sandte eine wohlausgerustete Armee unter Husein

el-M&dararii, Ahmed ben Keigalag und anderen Emiren, welche im Cafar

in Agypten einruckte und bei Fustat ein Lager bezog. Takin empfing

sie mit alien Ehrenbezeugungen, rustete sich dann ebenfalls, im Gumada

I. vereinigten sich die beiden Armeen bei Giza und zogen dem Feinde

entgegen.

In Fajjum hatte Abul-Casim fur den ferneren Vormarsch den Ober-

befehl dem Abu Faridun iibertragen und Chubasa befohlen
.

dort bei

ihm zu bleiben. Das emporte diesen aber so sehr, dass er im Aerger

ausrief: Nun. da ich nahe dabei bin das Land in Besitz zu nehmen,

B*
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soil Abu Faridun den Vortheil und Ruhm davon haben ! Er verliess die

Armee heimlich mit etwa dreissig Reitern, seinen nachsten Verwandten,

und begab sich auf den Rfickweg naeh Magrib. Abul-Cdsim schrieb

an die Districts-Beamten und befahl ihnen auf die Fluchtlinge zu fahn-

den und sie im Betretungsfalle fest zu nehmen, zugleich setzte er seinen

Vater Obeidallah von dem Vorfalle in Kenntniss l
).

Als nun die feindliehen Armeen auf einander stiessen, kam es zu

einer furchtbaren Schlacht, in welcher auf beiden Seiten viele Tausende

blieben, bis die ?erbundeten Agyptier und 'Irakaner den Sieg errangen,

wonach sie die Magribiner aus Alexandria vertrieben und bis Barca ver-

folgten; diese hatten 7000 Mann an Todten und Gefangenen verloren

und der Rest des Heeres kam in dem klaglichsten Zustande wieder nach

Magrib. Dies war die erste Armee, welche von Seiten Obeidallah's

gegen Alexandria geschickt wurde. Nachdem Takin die Ordnung im

Lande wieder hergestellt hatte, kehrte er mit seiner Armee nach Fustat

zuriick, wo um die Mitte des Monats Ramadh&n auch der Eunuch Munis

mit neuen Truppen aus 'Irak unter mehreren Corpsfiihrern eintrafund

ausserhalb der Stadt bei el-Hamra ein Lager aufschlug. Eine so grosse

Truppenmasse war aber eine schwere Last fur die Einwohner und Ahmed
-

ben Keigalag zog desshalb noch in demselben Monate mit seinem Corps

wieder nach Syrien ab.

1)1
nicht in Verbindung steht

n
b .66. Abul-Fida H. pag. 326. Macrizi I. pag. 327

ungenau, wenn sie sagen , dass Chubasa in Agypten geschlagen sei , wahrend es die

Armee war. Ebenso ungenau ist die Angabe, dass Munisbefehl

diesmal schon die Magribiner geschlage

Trakaner, kam aber erst nach der Vertreibung der Magribiner nach Agypten. Ibn

el-Athir und Abul-Fida, machen sogar aus dem einen Feldzuge zwei ver-

schiedene und lassen schon in dem ersten im J. 301 Munis nach Agypten komnien

und im zweiten im J. 302 Chubasa mit einer Flotte von Africa (Tripolis) nach

Alexandria segeln.
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Chubasa hatte sich durch das Gebiet von Barca nach Nafzdwa be-

geben und brieflich seinen Bruder Garraweih (oder 'Ariiba) ben Jusuf,

der sich gegen Obeidallah aufgelehnt hatte, benachrithtigt, dass er zu

ihm nach Tahart kommen wolle, urn mit ihm gemeinschaftliche Sachc

zu machen. Da er verfolgt wurde, trennten sich seine Begleiter von

ihm, er wurde gefangen genommen, zu 'Obeidallah gefuhrt und einge-

kerkert; Garraweih ergriff die Flucht, wurde am Berge Auras eingeholt

und getodtet und sein Kopf zu 'Obeidallah gebracht. Da dieser jetzt

erfuhr, dass Chub&sa mit ihm im Einverstandniss gewesen sei, liess er

ihn und alle seine Verwandten aus dem Gefangniss holen und ihnen

die Kopfe abschlagen, denen Papierstreifen mit ihren Namen an die

Ohren gehangt wurden , und als sie so Obeidallah zu Fussen gelegt

wurden und er die Kopfe der beiden Bruder betrachtete, sagte er : Wie

wunderbar ist doch der Lauf der Welt! der Orient und der Occident

waren zu eng fur diese Kopfe, nun kann sie dieser Kasten fassen. Er

befahl, sie heimlich in die Moschee von Alexandria zu brii

Bald nach dem Abmarsche des Ahmed ben Keigalag wurde Takin

Donnerstag (richtiger Mittwoch) d. 14. Dsul-Ca'da 302 (31. Mai 915)

durch Munis seines Postens enthoben und er verliess Fustat am 7. Dsul-

Hi'gga; Munis leitete selbst die Regierung, sein Name wurde in dem

Kanzelgebet genannt und er selbst als Ustad „Gebieter" angeredet, bis

der Chalif den Emir

Abul-Hasan Dsuka el-Rumi zum Statthalter von Agypten

ernannte, welcher von Bagdad Sonnabend (Sonntag) den 12. Cafar 303

(27. Aug. 915) in Fustat eintraf. Er machte Muhammed ben Tahir fur

einige Zeit zum Obersten der Leibwache, setzte dann den Secretar Jiisuf

au die Stelle, und nachdem el-Husein ben Ahmed el-Madarani wieder

Steuerverwalter geworden war, trat Muhammed ben Tahir wieder als

Oberst ein. Als Husein ben Hamddn in Dijdr Rabi'a sich auflehnte,

erhielt Munis von dem Chalifen den Befehl zuriickzukehren und er brach

am 8. Rabf II. mit seiner Armee von Fustat auf und musste einige der

angesehensten Emire mit sich nehmen, wie Ahmed ben Keigalag, der

aus Syrien zuruckgekehrt war, nachdem er sein Corps dahin gefuhrt

^ r



14 F. WUSTENFELD.

hatte, 'AH ben Ahmed ben Bistam, el-'Abb&s ben 'Ami* und andere, deren

hervorragende Eigenschaften der Chalif kannte, denen er aber nicht recht

traute, wesshalb er sie nicht dort lassen wollte. Der ubrige Theil des

Jahres verfioss in Agypten ruhig ; am 1. Muharram 304 begab sich

Dsuka nach Alexandria, kehrte aber schon am 8. Rabf I. von dort zu-

riick und erfuhr jetzt , dass mehrere Personen einen schriftlichen Ver-

kehr mit el-Mahdi in Africa unterhielten. Er liess nun alle, die

in diesen Verdacht kamen , verfolgen , einige , welche ergriffen wurden,

liess er ins Gefangniss werfen, anderen Hande und Fiisse abhauen, so

dass er von alien gefiirehtet wnrde. Die Fremden aus Marakia und

Liibia, den nachsten Stationen von Alexandria nach Barca zu, wurden

aus Fustat ausgewiesen aus Besorgniss , dass sie mit dem Beherrscher

von Barca im Einverstandniss standen. Hierzu kamen noch Zerwiirfnisse
»

mit den Einwohnern und sogar mit den Soldaten der Besatzung von

Fustat wegen ungebuhrlicher Ausserungen iiber die Gefahrten des Pro-

pheten und iiber den Koran, den er Geschwatz der Muta'ziliten nannte.

Mittlerweile hatte 'Obeidallah seine Armee aus Africa wieder bis

Lubia und Makaria vorriicken lassen und sein Sohn Abul-Casim Muham-

med el-Caim, welcher wieder an der Spitze stand, schickte den vorzugs-

weise aus Berberischen Reitern vom Stamme Kutama bestehenden Vor-

trab unter Suleiman ben Kan nach Alexandria voraus. Die Einwohner

wurden in volliger Sorglosigkeit uberrascht und fluchteten zu Wasser

und zu Lande nach Syrien, ein grosser Theil derselben kam aber unter-

wegs urn. Abul-Casim riickte mit der Hauptarmee nach und hielt am

8. Cafar 307 {10. Juli 919) seinen Einzug in die Stadt, welche der Plan-

derung preisgegeben wurde, und setzte seinen Vater von der erfolgten

Einnahme in Kenntniss. Hierauf ging Suleiman ben K&fi bis Fajjum

vor, welches mit dem Schwert erobert und ebenfalls gepliindert wurde;

die Kinder wurden zu Gefangenen gemacht und die Zehntabgaben ein-

gefordert. Von der Afrikanischen Armee folgte ein Theil dem anderen

nach, Abul-Casim erhielt unzahligen Zuzug und verlegte sein Haupt-

quartier von Alexandria nach Fajjtim. Im Ra'gab wurde auch el-

Uschmunein besetzt. Hier lagen die Friichte auf den Tennen, ohne
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schon aufgespeichert zu sein; die Soldaten nalimen davon, was sie ge-

brauchten, aber die Vergeudung hatte bald einen allg. meiiun l\ angel

und Theuerung zur Folge, wozu sich noch sowohl miter den Einwohnern,

als auch in der Armee verschiedene Krankheiten gesellten, namentlich

die Pest, welche diese wahrscheinlich von Africa einschleppten , wo sie

in diesem Jahre sehr heftig auftrat.

Unterdess hatte sich Dsuka geriistet, um sich dem Feinde ent^egen

zu stellen, aber es kostete grosse Muhe die widerstrebenden Trappen

zum Ausmarsch zu bewegen; sie bezogen erst bei Giza ein Lager, der

Steuerverwalter Husein vertheilte Geschenke unter sie, um sie zufrieden

zu stellen, dann wurden die Vorbereitungen zu einem Kampfe mit allem

Eifer betrieben, auch eine Verschanzung um das Lager auilreworfen, um
gegen einen Ueberfall sicher zu sein. Da erkrankte Dsuka und starb

in Giza Mittwoch Morgens d. 11. Rabi' I. 307 (11. Aug. 919); nachdem

er gewaschen und das Gebet iiber ihn gesprochen war, wurde die Leiche

nach dem Begrabnissplatze am Carafa Berge getragen und dort beerdigt.

Wahrend der Zeit hatte der Chalif in Bagdad ein neues Heer aus-

rusten lassen, welches er unter der Anfuhrung der Emire Ibrahim ben

Keigalag und MahmM ben Hamal (oderGamal) zur Hiilfe nachAgypten

schickte und es traf noch im Rabi' I. dort ein, als Dsuka eben gestorben

war. An seine Stelle aber sandte der Chalif den friiheren Statthalter

Takin wieder dahin, welcher am 21. Scha'ban ankam, die Aus-

rustung eifrig fortsetzte und eine zweite Verschanzung um das Lager

aufwerfen liess. In Alexandria hatte die Auswanderung immer mehr

zugenommen, viele hatten sich besonders nach Dsuka's Tode nach

Culzum und Hi'gaz begeben, indes kehrten nach Takin's Ankunft manche

wieder zuriick. — Aus Afrika war eine Flotte von achzig Schiffen Abul-

Casim zur Hiilfe gesandt und hatte bei Alexandria die Anker geworfen;

sie wurde von dem Eunuchen Suleiman und Ja'cub el-Kutami befehligt,

welche sich bereits durch Tapferkeit und regen Eifer ausgezeichnet

hatten. Der Chalif el-Muktadir liess desshalb auch eine Flotte von

Tarsus aus den Syrischen Hafen unter Abul-Jumn und Thamil nach

Agypten segeln; sie bestand freilich nur aus funfundzwanzig Schiffen,
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war aber mit Naphtha und anderem Kriegsmaterial wohl versehen.

Bei Raschld (Rosette) wurde Sonntag d. 18. Schawwal eine grosse See-

schlacht geliefert, in welcher die SchifTe des Chalifen den Sieg erfochten •

der grosste Theil der feindlichen Flotte wurde verbrannt, die Mannschaft

getodtet oder zu Gefangenen gemacht; die letzteren, grosstentheils vom

Stamme Kut&ma, wurden nach Fustat gebracht und im Triumph durch

darunter befanden sich die beiden Anfuhrer: Suleimandie Stadt gefuhrt,

starb in dem Gefangnisse zu Fustat, Ja'cub wurde nach Bagdad ge

schleppt, entkam aber von dort und kehrte nach Africa zuriick.

Die Magribiner hatten wegen der erschlaffenden und verheerenden

Krankheiten langere Zeit fast ganz unthatig in Fajjum zugebracht, selbst

Abul-Casim war schwer erkrankt und mehrere der ersten Corpsfiihrer,

unter Dawiid ben Chub waren gestorbe Endlich dem

selben Monate Schawwal setzten sie sich in Bewegung gegen Fustat

Takm sie in seinem verschanzten Lag d es kam hier

einem heftigen Kampfe, aus welchem Takin als Sieger hervorging. In-

dess brachte ihm dieser Sieg weiter keinen erheblichen Vortheil, die

Magribiner wandten sich nach el-Ca'id und er kehrte nach Fust&t zurflck

und blieb hier, bis im Muharram 308 Munis mit 3000 Mann frischer

Trupp Irak eintraf. Es wahrte dess noch lang Zeit. ehe

Takin zum Angriff uberging und Ibrahim ben Keigalag mit einem Corp

nach Uschmunein schickte: da dieser aber am 1. Dsul-Ca'd m el-

Bahnesd starb, so hatte auch dieser Zug weiter keine Folgen.

Takin fiihlte sich in seiner eigenen Umgebung nicht sicher

in Erfahrung brachte, dass

da

der Cadhi Ibn Madini d andere

sehene Personen mit el-Mahdi eine Verbindung angeknupft hatten und

eine Partei fur ihn zu gewinnen suchten; er entledigte sich ihrer indess

dadurch, dass er sie festnehmen und ihnen die Kopfe abschlagen und

ihre Anhanger ins Gefangniss werfen liess. Heimlicher und des to ge-

fahrlicher betrieben die Sache der Steuerdirector Abu Zunbiir el-Husein

ben Ahmed el-Madarani und sein Bruder (? Neffe) Muhammed ben 'AH

ben Ahmed el-Madarani. indem sie

Land von Trupp
el-Mahdi benachrichtigten, dass das

entblosst und auch sonst ganz hultlos sei; wenn er
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zu ihnen koramen und sie unterstiitzen wolle, glaubten sie ihra die

I'uterwerfung des Volkes versprechen zu konnen.

Die Magribiner hatten sich in Fajjum, Uschmuneiu und mehreren

anderen Stadten festgesetzt und Takin war ihnen nicht gewachsen, um
sie angreifen zu konnen, bis im Dsul-Hi'g'ga ein zweites Hulfscorps aus

'Irak unter Anfuhrung des Eunuchen Ginni eintraf, welches gleich nach

Giza weiter marschirte, und nun ging die ganze Armee zum AngrirT

vor, lieferte den Magribinern bei Fajjum und Alexandria mehrere

Schlachten und Gefechte, bis Abul-Casim sich wieder ganz nach Barca

zuriickzog und im Ra'gab in el-Mahdia, der neu erbauteu Residenz seines

Vaters, eintraf 1
).

Nach einiger Zeit, Sonntags den 13. Rabi' I. 309 (22. Juli 921),

wurde Takin, ohne dass er sich etwas hatte zu Schulden kommen lasseu,

zum zweiten Male von Munis seiner Stelle enthoben und

Abu Cabiis Mahmud ben Hamal zum Statthalter ernannt;

indess waren die Truppen hieriiber sehr ungehalten , weil sie ihn fur

zu jung hielten, und es ware zu einer Revoke gekommen, wenn sich

nicht die angesehensten Manner von Fustat ins Mittel gelegt und durch

dringende Vorstellungen Munis dahin gebracht hatten, dass er ihn nach

drei Tagen Dienstag (Mittwoch) d. 16. Rabi' I. wieder entfernte und

Takin wieder einsetzte. Allein das Zerwiirfniss war vorhanden,

Munis wusste die Corpsfiihrer zu bearbeiten und fur sich zu gewinnen,

und schon am vierten Tage d. 19. Rabi' I.2) wurde Takin wieder von

1) lasst das Jahr zweifelhaft; Ibn 'Adsari I. pag.

187—190 giebt genau den 1. Ra'gab 309 als den Tag seiner Ankuuftan; 'Obeidallah

war mit seiner Familie am 8. Schawwal 308 dort eingezogen, nachdem sein eigenes

Schloss und das seines Sohnes Abul-Casim, sowie die Stadtniauer und ein Theil der

Wohnungen fiir seine Beamten und die Bedienung fertig war.

2) Ich nehme an, dass in den obigen Angaben nach Abul-M ahasin II. pag.

207, 5 und 210, 3 „Sonntag d. 13. Rabi' I." das richtige ist, da das Datum mit

Wockenta

213, 1 und 211, 7 die Zahl 20 in 10 zu andern, und die Wochentage mit den an-

gegebenen Zahlen der zwischen den Ereignissen verflossenen Tage in Einklang zu

Histor.-philoloQ. Classe. XXL C
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diesem Posten entlassen und urn ihn ganz zu beseitigen, erhielt er den

Befehl mit einem Corps von 400 Mann nach Syrien abzumarschiren.

Munis setzte den Chalifen von dem Vorgefallenen in Kenntniss und

dieser schickte aus Bagdad den Emir

Abul-Hasan Hilal ben Badr als Statthalter nach Agypten,

welcher Montag (auf Dienstag) d. 6. Kabi' II. 309 in Fustat eintraf; er

bestatigte Muhammed ben Tahir als Obersten der Leibwaehe, setzte aber

nach einiger Zeit 'All ben Faris an seine Stelle. Er hatte ein Schreiben

des Chalifen mitgebracht, wodurch Munis aus Agypten abberufen wurde,

weil sein Rath und seine Gegenwart in den Asiatischen Provinzen nothig

war; er brach am 18. Rabf II. mit den Truppen aus 'Irak auf, unter

denen sich auch das Corps des Mahmud ben Hamal befand, urn nach

Bagdad zuruckzukehren , wurde hier von dem Chalifen mit grossen

Ehrenbezeugungen empfangen und ihm der Beinamen el-Mudhaffar „der

siegreiche" beigelegt.

In Agypten brachen bald nachher die bedenklichsten Unruhen aus,

die Einwohner erhoben sich gegen den neuen Statthalter und auch die

fremden Soldaten lehnten sich gegen ihn auf; sie beschlossen gemein-

schaftlich Krieg gegen ihn zu fuhren, vereinigten sich bei Munjat el-Acbag

und der friihere Oberst Emir Muhammed ben Tahir stellte sich an ihre

Spitze. Hilal sammelte die Truppen, die ihm noch treu geblieben

waren, vertheilte Geschenke unter sie, um sie noch mehr fur sich zu

gewinnen, und zog dann den Abtriinnigen entgegen und lieferte ihnen

mehrere Gefechte, die aber keine Entscheidung herbeifuhrten. Der Krieg

zog sich in die Lange, Morden und Plundern, am Wege auflauern und

alle Grauel, wornnter besonders die Landbevolkerung zu dulden hatte,

machten diese Zeiten zu den schlimmsten, die je iiber Agypten gekommen

bringen; in der letzten Stelle ist dann der doppelte Fehler, dass der 29. Rabi' I-

der letzte desMonats sei, da dieser Monat immer 30Tage hat, und dass es „d. 19-

Rabi' I." heissen muss, geht hier auch daraus deutlich hervor, weil die Beforderung

der Nachricht von Fustat nach Bagdad und die Reise des neuen Stattbalters von

nicht in sieben Tagen bewerkstelligt werden konnte.
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waren; Hilal war zu schwach, um der Sache Herr zu werden und eine

Besserung herbeizufuhren, was er auf der einen Seite gewann, giug auf

der anderen wieder verloren. Wegen dieser Unfahigkeit setzte ihn der

Chalif ab und ernannte den Emir

Abul-'Abbas Ahmed ben Keigalag im Rabi' II. 311 zum

Statthalter von Agypten, welcher seinen Sohn el-'Abbas als Stellvertreter

vorausschickte. Dieser kam am 1. 'Gumadd I. nach Fustat und bestatigte

Kangwar (vielleicht mit Ibn Man'gur einerlei) als Obersten der Leib-

wache. Im Ra'gab folgte Ahmed nach und brachte Muhammed ben

el-Husein ben Abd el-Wahh&b el-M&darani als Steuerdirector mit.

Der allgemein beliebte Cadhi Ibn Harbaweih sandte im J. 311 den
T

Imam Abu Bekr Ibn el-Haddad 1
) nach Bagdad, um fur ihn die Ent-

lassung aus seinem Amte nach zu suchen; sie wurde zum grossen Be-

dauern der Bevolkerung bewilligt und Abu Jahja Abdallah ben Ibrahim

ben Mukram 2
) zum C&dhi von Agypten und Abul-Dsikr Muhammed ben

Jahja el-Uswani zu dessen Stellvertreter ernannt 3
).

Nach einiger Zeit begab sich Ahmed mit dem Steuerdirector zu den

Truppen, welche bei Munjat el-Acbag lagerten, um den Sold auszuzahlen,

da aber hierbei eine Menge von dem Fussvolk entlassen werden sollte,

1) Ibn Harbaweih starb im J. 319. —- Abu Bekr Muhammed ben Ahmed el-

Kinani gen. Ibn el-Haddad, ein Schafi'itischer Traditionsgelehrter und Imam von
•

Agypten, starb 80 Jahre alt im J. 344. Tabacat el-Huff. All, 18.

2) oder Maktum nach Sujuti Tom. II. pag. 91.

3) Sujuti a. a. 0. setzt diesen Wechsel in das Jahr 301, was mir nicht

wahrscheinlich ist, und sagt dann, dass Abdallah ben Ibrahim bis 302 im Amte ge-

wesen sei, was nach unsrer Ansicht 312 heissen muss, oder 313 nach Abul-

Mahasin II. pag. 226, welcher auf ihn Harun ben Haramad folgen lasst, wahrend

Sujuti fortfahrt: auf Abdallah ben Ibrahim folgte Abu 'AH Abd el-Rahman ben

Ishak ben Muhammed beu Mu'tamir el-Sadusf bis zum Rabi
1

II. 314, dann Abu

'Othman Ahmed ben Ibrahim Ibn Hammad bis zum Dsul-Hi'g-ga 316, dann Abu

Muhammed ' Abdallah ben Ahmed ben Rabi'a ben Suleiman el-Rabe'i aus Damascus

bis zum 'Gumada II. 317, dann wieder Abu Othman Ibn Hammad bis zum Rabi'

Rabe'i bis zum Qafar

•Wahid
C *
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entstand eine Revolte, Ahmed niichtete sich nach F&kus und el-Madar&ni

entkam am 8. Schaww&l nach Fustat. Sobald als der Chalif hiervon

Nachricht erhielt, wurde Ahmed abgesetzt und

Takin am 3.Dsul-Ca'da 311 (12. Febr. 924) zum vierten Male zum

Statthalter ernannt. Der Chalif hatte sich hierzu ungern entschlossen,

aber Takin war der einzige, der auf die Soldaten einwirken und sie im

Zaume halten konnte, was doeh jetzt um so nothiger war, als von el-

Mahdi jeden Augenblick ein neuer Einfall in Agypten zu befurchten

stand. Takin liess sich durch Ibn Man'gur besonders beim Vorbeten

vertreten, bis er selbst am 10. Muharram 312 nach Fust&t kam; anfangs

behielt er auch Ibn Man'gur als Obersten der Leibwache, wechselte dann

aber rasch, indem er hinter einander Car&takin, dann den Secretar Wacif,

dann Ba'gkam el-a'war an die Stelle setzte. Dieser haufige Wechsel war

eine Folge der Widerspenstigkeit der Agyptier und dauerte so lange, bis

die Ordnung im Lande etwas mehr hergestellt und seine Macht befestigt

war. Zur Beruhigung trug auch die im J. 313 von dem Chalifen ver-

fugte Entlassung des Cadhi Abdallah ben Ibrahim ben Mukram bei, an

dessen Stelle Harun ben Hammad kam. Hiernach gab Takin vielen aus

der Armee den Abschied, die als schlechte Subjecte es nur aufPlundem

und Erpressen abgesehen hatten, als er dann aber fur die zuruckgeblie-

benen Anhanger derselben im J. 317 eine allgemeine Amnestie erliess,

standen sie plotzlich wieder sammtlich gegen ihn auf und rotteten sich

zusammen um ihn anzugreifen. Takin riistete sich zur Gegenwehr und

sammelte seine Truppen, indess fiihlte er sich so schwach, dass er aus

Besorgniss vor einem allgemeinen Aufstande nicht wagte, das Freitags-

gebet in der alten Hauptmoschee und in der Garnisonmoschee abzuhalten,

er liess vielmehr zu diesem Zweck seine Soldaten in dem Emirats-Palast

zusaramenkommen , was vorher noch niemals geschehen war. Ein ge-

wisser Abul-Hasan 'Ali ben Muhammed el-Dinawari, welcher unter den

Aufstandigen eine hervorragende Eolle gespielt zu haben scheint, natte

sich uber diese und andere Massregeln Takin's missfallig ausgesprochen,

und als Takin dies erfuhr, verwiess er ihn des Landes und schickte

ihn nach Jerusalem; nach seiner Entfernung standen die Truppen von
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dem beabsichtigten ofFenen Kampfe ab, und da auch Muhammed ben

Tug'g, der commandirende Emir in el-Hauf, mit welchem Takin in Strei-

tigkeiten verwickelt war
, es fur gerathen erachtete, sich aus Agypten zu

entfernen und nach Syrien zu gehen, so konnte Takin sich der Sorge

fur das Wohl des Landes wieder hingeben und darin festen Fuss fassen.

Am 27. Schawwal 320 verlor der Chalif el-Muktadir in dem Kampfe
gegen Munis das Leben, sein Nachfolger el-Cahir bestatigte Takin als

Statthalter von Agypten und sandte ihm ein Ehrenkleid, aber schon im

Anfange des nachsten Jahres erkrankte er und starb Sonnabend d. 16. *)

Rabi' I. 321 (16. Marz 933); seine Leiche wurde in einem Sarge nach

Jerusalem gebracht und dort beigesetzt. Seiner Bestimmung zufolge

(ibernahm sein Sohn

Muhammed ben Takin die Regierung und als die erste Nach-

richt hiervon nach Bagdad kam, bestatigte ihn auch der Chalif und

sandte ihm einen Ehrenmantel; unterdess hatte aber der Steuerdirector

Abu Bekr Muhammed ben 'Ali el-Madarani die Verwaltung und Regie-

rung von ganz Agypten an sich genommen, und als die Truppen ihren

Sold verlangten und nicht erhielten , lehnten sie sich gegen Ibn Takin

auf, verbrannten alle Wohnungen seiner Familie und er zog sich nach

Munjat el-Acbag zuriick. el-Madarani schickte zu ihm und befahl ihm

Agypten zu verlassen und liess zugleich seine Truppen ausriicken und

vor den Thoren von Fust&t ein Lager beziehen, wo sie auch nach Ibn

Takin's Abzuge noch bis zum Ende des Monats Rabi' I. blieben. Die-

ser wandte sich nach Damascus und suchte von hier aus wieder in

Agypten einzudringen , wurde aber durch el-Madarani daran verhindert.

Urn diesem Zustande ein Ende zu machen, beschloss der Chalif el-

Cahir endlich, den Statthalter von Syrien

Muhammed ben Tug'g auch zum Statthalter von Agypten zu

machen; das daruber ausgefertigte Decret traf ihn in Damascus, er be-

gab sich indess nicht nach Agypten, da er seine Grunde haben mochte,

1) nicht 26. (als noch vier fehlten) wie unten in da

Sonnabend war.
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in dieser kritischen Zeit Damascus nicht zu verlassen, er wurde jedocl

32 Tage lang von den letzten Tagen des Monats Scha'ban bis End<

Ramadhan 1
) in dem Kanzelgebete in Agypten als Statthalter genannt,

bis durch ein neues Decret des Chalifen wieder der fruhere Statthalter

Ahmed ben Keigalag an seine S telle kam; die Nachricht hier-

von gelangte am 9. Schawwal nach Fustat, indem er den Abul-Fath

ben 'Isd el-Nuschari, einen Sohn des ehemaligen Statthalters, als seinen

Stellvertreter voraufschickte, Gegen diesen lehnten sich aber die Truppen

sofort wieder auf, als sie ihren Sold von dem Steuerdirector Madarani

verlangten, dessen Hauser sie niederbrannten, da er sich versteckt hielt,

und es brach ein grosser Aufstand aus, in welchem es zu offenen

Kampfen kam, in denen viele Agyptier getodtet wurden. Die Wirren

und anarchischen Zustande wurden noch vermehrt, als am 6. Gumada

I. 322 2
)
el-Cahir abgesetzt und geblendet wurde und sein Neffe Muham-

med el-Radhi den Chalifenthron bestieg, denn nun erschien plotzlich

Muhammed ben Takin aus Palastina am 13. 'Gum&da. I. wieder in Fustat

und behauptete, dass er von el-Radhi zum Statthalter ernannt sei. Jetzt

trat el-Madarani aus seinem Versteck hervor und wollte dessen Anspruche

auf die Statthalterschaft nicht anerkennen, indess ein grosser Theil der

Agyptier trat auf Ibn Takin's Seite, dessen Name sogar auf den Kanzelno
genannt wurde, und es bildeten sich zwei Parteien, von denen sich die

eine fur ihn, die andere fur Ahmed ben Keigalag erklarte, dessen Stell-

vertreter el-Nuschari sich mit seinen Anhangern nach el-Ca'id zuruckzog.

C hallikan vita Nr. 700 und Macrizi II. pag. 328 rechnen die

32 Tage vom 7. Ramadhan bis 9. Schawwal. — Unten in dem Arabischen Texte

Muhammeds die Rede, aber mit einiger

Wochentage

(

wochen d. 28.-29. Ramadhan, dann von zehn Tagen bis zum 9. Schawwal, so dass

Male

2) II. pag. 262 Sonnabend den 3. Gumada h
,

was

nicht stimmt, da der erste dieses Monats auf einen Sonnabend fiel.
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Wegen dieser Spaltung kam es mehrmals zu blutiijen Gefechten, bis

Ahmed sich selbst nach Agypten begab und am 3. Ragab 322 in dem

La^er der Seinen bei Munjat el-Acbag erschien. Sofort trat einc grosse

Menge, die es bis dahin mit Ibn Takin gehalten hatte, auf seine Seite,

er lieferte ihm am folgenden Tage zwisclien Bilbeis und Fakus eine

Schlacht, welche Ibn Takin verlor, und als dieser sah, dass sein Stern

sich zum Untergange neigte , floh er bei Nacht aus Fustat, wurde aber

ein^eholt und gefangen genommen, und am andern Morgen d. 6. Ra'gab

hielt Ahmed ben Keigalag seinen Einzug in die Stadt und flbernahm

die Regierung, welche Ibn Takin 112 Tage als Usurpator gefuhrt hatte.

Ahmed bestatigte Ba'gkam el-a'war als Obersten der Leibwache, setzte

nach einigen Tagen el-Husein ben 'All ben Ma'kil an seine Stelle, nahm

aber kurz darauf Ba'gkam wieder.

Zu all diesen Umtrieben und Unruhen kam in diesem Jahre noch

ein heftiges Erdbeben, durch welches viele Hauser und ganze Ortschaften

in Agypten zerstort wurden, auch war das Jahr durch einen zahlreichen

Sternenfall ausgezeichnet. — Nachdem der Cadhi el-Rabe'i im Cafar

321 entlassen war, hatte Abu 'Ga'far Ahmed ben Abdallah ben Musallam

Ibn Cuteiba el-Dinawari, ein Sohn des bekannten Geschichtschreibers,

dies Amt erhalten und am 18. Gumadd II. d. J. angetreten und als er

im Rabi' I. 322 starb, kam im Ramadhan d. J. Abu Abdallah Muham-

med ben Musa ben Ishak el-Sarachsi an seine Stelle.

Kaum hatte Ahmed ben Keigalag die Ruhe einigermassen hergestellt,

als er ein Schreiben des Chalifen erhielt, welches ihn benachrichtigte,

dass er seiner Stelle enthoben und

Muhammed ben Tug'g zum Statthalter ernannt sei und in

nachster Zeit eintreffen werde. Ahmed hatte sich in diese Bestimmung

wohl gefugt, aber Muhammed el-Madarani, welcher ihn ganz beherrschte,

widersetzte sich auf das entschiedenste , sie nisteten sich zum Wider-

stande und zogen mit ihren Truppen nach Faramd, urn Ibn Tug'g den

Eintritt in Agypten zu wehren. Dieser sandte seine Hauptarmee aus

Syrien unter C^'id ben Kalamlam zur See nach Tinnis, wahrend er mit

dem Vortrab den Landweg nahm , und lieferte schon mit diesem am
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1 7. Scha'bdu 323 eine furchtbare Schlacht, worin Ibu Kai^alag s> Trupp«
in die Flucht geschlagen wurden. Am 25. d. M. traf auch die Flotte

vor Giza ein, lag hier liinfTage und verbrannte die Brucke, bis Muham
nied ben Tu-ir herbei kam. Muhammed el-Mudarani und Ibu KeigalM

zogen ihin in der Mitte des Ramadhan noch einmal entge<*en, lietm
es aber nicht mehr zu einer Schlacht kommen, sonderu kniipften Unter

handlungen an, so dass el-Madarani Zeit gewann nach Fu>tat zu ent-

kommeu und sich dort zu verstecken , und am 23. Ramadhan trat Ibu

Kci-alag die Regierung an Ibu Tug'g ab, indem er sich entschuldigu

daw gegen seinen Willen die Agyptischen Soldaten den Krieg verlangt

batten. Am folgenden Tage den 24. Ramadhan (27. Aug. 935) hi

Muharnnied ben Tug'g seinen Einzug in Fustat und gruudete hier

die Dynastie der Ichschiden.

I ch sch id war der allgemeine Name far die Beherrscher des Ge-

bietes von Fargdna in Mawaralnahr (Transoxaniaj, wie Icpahbad. S&muc

KUri fur die von Tabaristan, Samarcand, Pcrsien und ahnliche. Zu dera

Chalifen el-Mu'tacim war eine bedeutende Anzahl von Miinnern aus

Fargdna gekommen, die er in seine Dienste nahm ; sie batten ihmGuff
ben Jaltikin aus der dortigen Herrscherfamilie und mehrere andere

als durch ihre Tapferkeit und Kriegserfahrung besonders ausgezeichnet

geriihint. er schickte desshalb einen Abgeordneten nach Far: ina um sie

zu sich einladen zu lassen, und als sie ankamen, nahm er sie sehr ehren-

voll auf und wies ihnen Grundstucke in seiner Residenz Samarra an,

wo sie sich anbauten. Das Grundstuck des Guff war noch 400 Jahrc

nachher zu Ibn Challikan's Zeit unter seinem Namen bekannt, her

wohnte er mit seiner Familie, er selbst starb aber in Bagdad in der

Nacht, in welcher der Chalif el-Mutawakkil ermordet wurde, von Mitt-

woch auf Donuerstag den 3.-4. Schawwal 247 (10.— 11. Dec. 861),

und nach seinem Tode zerstreuten sich seine Sonne und nahmen in \er

schiedenen Landern Dienste, um ihren Unterhalt zu haben. Tugg ben

Guff wandte sich nach Agypten , diente anfangs unter Lulil in dem

Gefolge des Ahmed ben Tiilun , stieg dann zu dem Range eines Emir
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eropor. gins aber zu lafelk ben Kundigik fiber, bit er nach dem Pri#-

denttchlusse mit ( humuraweih l
) auf d i Wtititeh « eder in mum

Dienste trat und Befehlshaber \on Tar*ti wurde and ah aoicht aint

Feld/u- gegen die Gnechen unternahm 2
). Unter Ihumirmwail Sfthoan

Geisrh und Harun war er Statthalter Ton Driuimn« . . rgnff jedoch.

alt die Herrschaft der Tuluniden zu Knde uuif wieder die l'artei det

Chalifen el-Muktati. welcher ihm ieinen Obertritt ethr hoch anrechneta.

Indi-^ war Tuirg zu ehrgeizi^ als dass er si* ii arte aiidera untrr d««n

Willen des damaligen WYzirt el-Abbas ben el Hasan bitle beugen

konnen. et tntstand zwischea ihnen ein ZcrwQrfnitt . der V »iir t itste

ihn bei dem (halifen verdachtis zu mat-hen und brachte at durch teiotfi

Kmtuiss dahin. dass Tug'" sanimt teinem alteaten Sob tie Muhammed 111a

Gefcngni— geworfen wurde, worin er tttrb. Kr hinterlieat fa f S6hi

Abu Bekr Muhammed, Abul-CAsim AH, A il-Mudhaffar el-Hatan, Abu

Nacr el- 1 lutein 5
) und Abul-llaaan Obeidallah.

Muhammed ben Tugfc, geb. >l>nt ;*) in der Mitt* det Ragab

268 in der Strasse am Kufa-Thor in Bagdad, erhielt nacb einiger Zeit

teine Freiluit wieder und « inen hohen Posten, und horte dann i cbt

auf. dem Wezir el-'Abbda nachzustellen, bis er und aein Bruder Obeidallah

den Tod ihres Vatert rachtcn, indem tie unter den \ . hworenen

waren, an deren Spitze el-IIusein ben Himdan stand, von welchen der

Weiir am 20. Rabf I. 296 (17. Dec. 908) ermordet wurde. D) widen

Bruder verliessen noch in demselben Jahre Bagdad und gingen tucr*t

zu Ju-uf ben Abul-Sa'g, dann zog sich Muhammed in dieSyntcbe Wu§t*

zurfick und hielt sich hier ein Jahr lang verborgen , bis er ok im J.

297 nach Agypten begab und bei Takin Dienste nahra, al* dieser "tatt-

1) Vergl. die 3. Abth. S. 22. - 2) S. daselbst S. 40.

3) In dem Arabischen Texte am Scbloaat dieter Abtheiluaf werden nur t

genannt und zwar Abul-Mudbafiar el-9eaein mit Aualataung too eMIaaaa aad dat

Voraamens Abu Nacr: nachdem aber el-I lutein getodtet war, Ut noch fortwahraad

Abul Mudhaffar el-Hatan die Reda

genommen d. 12. Ragab

IM-pkildog. Classe. XXI. D
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halter geworden war ; er erhielt das Commando in dem District el-Hauf

blieb dann auch in Takin's Gefolge, als dieser im J. 302 wieder nach

Bagdad zuriickkehrte , und war einer seiner angesehensten Officiere.

Im J. 306 war ihm von Takin die Oberaufsicht iiber den District von

'Amman und die Sarat Gebirge an der Syrischen Granze iibertragen und

er liess es sich angelegen sein die Karawanenstrasse bei el-Nukeib

zwischen Tabuk und Ma'an von einer Bande zu saubern, welche hier

den Weg unsicher machte. Eine Frau vom Hofe, Namens 'A'guz, welche

in diesem Jabre an der Pilgerfahrt Theil genommen hatte, erzahlte bei

ihrer Biickkehr dem Chalifen el-Muctadir ihre Erlebnisse und lobte die

Verdienste Mubammeds urn die Sicherheit der Pilger, wofur ihm der

Chalif Ehrenkleider zusandte und seinen Sold vermehrte. — Im J. 316

trennte er sich aus gewissen Grunden von Takin und begab sich nach

Bamla, wohin ihm bald ein Schreiben desselben Chalifen folgte, welches

ihn zum Prafecten dieser Stadt ernannte; im J. 318 wurde er von hier

zum Prafecten von Damascus befordert, dann ihm im J. 321, wie oben

erwahnt, von el-Caliir zum ersten Male die Statthalterschaft von Agypten

iibertragen, die er aber damals nicht wirklich antrat, bis er nach der

zweiten Ernennung durch el-Badhi und der Unterwerfung des Ahmed

ben Keigalag Donnerstag den 24. Bamadhan 323 (27. Aug. 935) seinen

Einzug in Fustat hielt. Er bestatigte Sa'id ben Othman als Obersten

der Leibwache.— Der Chalif sandte den Abul-Fath el-Fadhl ben Gra'far

ben Muhammed nach Agypten, um an

Muhammed ben Tug'g mit der erneuten Ernennung zum Statt-

halter die ubliche Ehrenkleidung zu iiberbringen; bei der tJberreichung

und Anlegung derselben kiisste el-Fadhl den Fussboden. — Die Armee,

welche Abul-Casim ben el-Mahdi um diese Zeit aus Magrib unter An-

fiihrung seines Eunuchen Zeiran nach Agypten schickte, wurde, nachdem

sie schon Alexandria eingenommen hatte, durch die Agyptischen Truppen

bald wieder hinausgedrangt.— Um Muhammed noch mehr auszuzeichnen,

legte ihm der Chalif im Bamadhan 327 i) den Titel seiner Vorfahren,

1) Nach einer Handschrift des Abui-Mahasin im J. 326; nach Ibn Cha 1
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der Beherrscher von Fargdna, „el -Ichschid 4
' bei und befahl, dass er

diesen Titel ftthren solle und er wurde von nun an in dem Kanzelgebet

so genannt. Er war ein unternehmender, aber im Kriege umsichtiger

Feldherr, suchte Frieden und Ordnung in seinem Lande herzustellen,

stand bei der Armee in hoher Achtung und besass eine solche K6rper-

starke, dass ein anderer seinen Bogen nicht spannen konnte.

Nicht lange nacbher entstanden zwischen Ichschid und den alten An-

hangern des Ahmed ben Keigalag Streitigkeiten, vom AVortwechsel ging es

zu Thatlichkeiten und endlich zu blutigen Kampfen iiber, bis /uletzt die

Aufstandigen geschlagen und auf die schimpflichste Weise aus Fustat

hinausgejagt wurden und sich nach Barca wandten. Von hier begaben

sie sich nach Magrib zu el-Cairn Abul-Casim el-'Obeidi und stachelten

ihn auf sich Agyptens zu bemachtigen , indem sie ihm dies als etwas

Leichtes vorstellten , und da er selbst schon einen solchen Plan gehabt

hatte, riistete er ein Heer aus, um ihn zur Ausfiihrung zu bringen.

Sobald el-Ichschid dies erfuhr, bereitete er sich zur Gegenwehr vor und

schickte Truppen nach Alexandria und el-Qa'id. Seine Macht belief

sich damals auf 400,000 Mann; 8000 Mamluken bildeten seine Leib-

wache, die sich ablosten, so dass jede Nacht 2000 Mann Wache hielten;

auf dem Marsche war sein Zelt noch von den Eunuchen urastellt, aber

auch so hielt er sich nicht fiir ganz sicher und war so besorgt fur sich

und so vorsichtig, dass er dann in eins der Zelte seiner Kammerdiener

schlupfte und darin schlief.

Wahrend er noch mit den Rustungen beschaftigt war, erhielt er

ein Schreiben des Chalifen, dass der Emir Muhammed ben Raik sich

aufgelehnt habe und in seine Syrischen Besitzungen eingefallen sei. Er

hatte sich der Stadt Himc bemachtigt und dann Ichschid's Neffen Badr

(Mond) ben Obeidallah gen. Budeir (kleiner Mond), der von ihm zum

Statthalter von Damascus eingesetzt war, von hier vertrieben, und setzte

nach einem Aufenthalte von einem Monate den Marsch gegen Agypten

hkan, vita Nr. 700 und Hamal e d-d in el-Halebi im J. 328; letzterer setzt

Wnzu, dass es auf Muhammeds Verlangen geschehen sei.

D*
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fort. el-Ichschid liess nun gleich einen Theil seiner Truppen zu Schiffe

nach Syrien abgehen und nachdem er seinen Bruder el-Hasan 1
) als

seinen Stellvertreter eingesetzt hatte, nahm er selbst im Muharram 328

mit dem anderen Theile den Landweg und bezog bei el-Farama ein

Lager. Ibn Baik war bis Ramla herangekommen und el-Hasan ben

Tahir ben Jahja el-'Alawi ubernahm es, ein friedlicbes Abkommen zwi-

schen den beiden Anfiihrern zu Stande zu bringen, nach dessen Abschluss

el-Ichschid am 1. Gumadd I. nach Fustat zuruckkehrte. Kaum war er

hier angekommen, als ihm gemeldet wurde, dass Ibn Rai'k den Vertrag

nicht halte, und in der That war dieser im Scha'ban wieder von Da-

mascus aufgebrochen , und marschirte der Agyptischen Granze zu. el-

Ichschid sammelte desshalb seine Truppen wieder und riickte mit ihnen

am 26. Scha'ban 2
) von Fustat aus. In der Mitte des Ramadhan stiessen

die beiden Heere bei el-La'g'giin 5
) auf einander und es kam zu einer

grossen Schlacht; der rechte Fliigel el-Ichschid's wurde geworfen, er

selbst indess hielt mit dem Centrum Stand und durch einen heftigen

Angriff drangte er den Feind zuriick, machte viele Gefangene und richtete

ein grosses Blutbad an; aber auch sein Bruder Abu Nacr el-Husem

war in dem Kampfe gefallen 4
). Eine Entscheidung hatte jedoch die

M
71 : el-Husein

16. Scha'ban.

3) Der Ort el-La'g'giin lag 20 Meilen von Tiberias und 40 Meilen von Ramla

Wiese Mitten

in der Stadt war ein runder Fels mit einer Kuppel iiberwolbt, nach der Arabischen

Sage ein Betplatz Abrahams bei seinem Zuge nach Agypten. Die Einwohner baten

ihn weiter zu ziehen, da das wenige Wass gt »

geschweige denn fur seine Viehheerde , die er mit sich fiihrte; er aber schlug an

den Felsen und es sprang soviel Wasser daraus hervor, dass es zur Bewasserung

ihrer Garten und der umliegenden Ortschaften hinreichte. Vergl. Genesis Cap. XII.

4) Ibn el-Athlr VIII. pag. 272 hat einen ziemlich abweichenden Bericbt,

wonach zwei grosse Schlachten geliefert wurden, die erste bei el-'Arisch, bis ^o

Ibn Eaik vorgedrungen war, und hier wurde el-Ichschid geschlagen, aber als i

Feinde sein Lager zu pliindern begannen, brach ein Hinterhalt hervor und tneb sie

in unaufhaltsame Flncht. sn dass Thn Raik mit, sip.henzie Mann in dem klaghchsten
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Schlacht nicht zur Folge gehabt, die beiden Armeen trennten sich, jede

nahm die vorher innegehabte Stellung wieder ein, Ibn Raik ging dann

weiter nach Syrien zu und el-Ichschid kehrte mit 500 Gefangenen nach

Ramla zuruck. Als Ibn Raik erfuhr, das el-Ichschid's Bruder el-Husein

auf dem Schlachtfelde geblieben sei, druckte er sein tiefcs Bedauern

aus, er liess ihn herbeiholen und einbalsamiren , hullte ihn in ein Lei-

chentuch und schickte ihn durch seinen Sohn Muzahim an el-Ich6chid
*),

schrieb ihm zugleich einen Brief, worin er ihn zu trosten suchte und

sich entschuldigte und schwor, dass es nicht seine Absicht gewesen sei

ihn zu todten, er sende ihm aber seinen Sohn Muzahim, den er, wenn
er wolle, als Siihne fur el-Husein annehmen konne. el-Ichschid empfing

Muzahim sehr ehrenvoll, wies das Anerbieten der Suhne entschieden

zuruck, beschenkte ihn vielmehr mit einem Ehrenkleide und behandelte

ihn mit aller Achtung und liess ihn zu seinem Vater zuriickbegleiten.

Diese Annaherung hatte weitere Unterhandlungen zur Folge und ese>~~ ~~* --*&

wurde Frieden geschlossen unter den Bedingungen, dass Ibn Raik auf

das Land bis Ramla verzichten, dagegen den ubrigen Theil von Syrien

behalten, el-Ichschid ihm jahrlich 140,000 Dinare bezahlen und die

gegenseitigen Gefangenen in Freiheit gesetzt werden sollten. el-Ichschid

kehrte hierauf nach Agypten zuruck und traf am 3. Muharram 329 in

Fustat ein; Ibn Raik begab sich nach Damascus 2
).

Zustande nach Damascus kam. el-Ichschid kehrte nach Fustat zuruck, sandte aber

seinen Bruder Abu Nacr el-Husein zur Verfolgung des Feindes weiter, worauf Ibn

Raik aus Damascus zuriickkam und am 4. Dsul-Hi'g'ga bei el-La'g-gun die zweite

Husein

war.

1) Ibn el-Athir a. a. O. sagt, seiner Darstellung gemass: „der in Agypt

(Fustat)

2) Auch der Verf. der Selecta ex historia Halebi ed. Freytag pag.

30 (34) spricht von zwei Schlachten, in der ersten, deren Ort er nicht angiebt, sei

Ichschid geschlagen und babe dann auf den Besitz von Damascus verzichtet; in der

zweiten bei el-Ga'fur auf der Granze von Agypten sei Muzahim gefangen genommen,

aber von seinem Vater wieder befreit. Nach der Erzahlung von Husein's Tode fahrt

der Verf. fort: Danach sandte el-Ichscbid von Agypten aus den Prinzenerzieher
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b
Die Nachricht von dem am 15. Rabi I. 329 (18. Dec. 940) erfol

Tode des Chalifen el-Radhi und der Thronbesteigung seines Bruden

Muttaki Abu Ishak Ibrahim kam nach Fustat im Scha'ban zugleich

der Bestatigung Ichschid's als Statthalter von Agypten x
) ; genau ein Jahr

nachher bot sich fur ihn die Gelegenheit auch Syrien wieder ganz zu

gewinnen. Schon im Dsul-Hi'g'ga 329 wurde Ibn Raik von Damascus,

wo er Muhammed ben JazdM als Prafecten einsetzte, durch den Chalifen

nach Bagdad berufen und zum Emir el-Umar& ernannt, um ihn gegen

die verschiedenen Parteien in Schutz zu nehmen. Dies gelang indess

nur fur kurze Zeit, denn im Grumadd II. 330 drang el-Baridi in Bagdad

ein und Ibn Raik konnte sich kaum noch mit dem Chalifen retten, um

sich zu den Hamdaniden zu begeben, deren Hvilfe sie schon in Anspruch

Kafur mit einer Armee, deren Vortrab von Abul-Mudhaffar Musawir ben Muhammed

el-Rumi commandirt wurde, nach Haleb, wo Muhammed ben Jazdad von Ibn Raik

zum Statthalter ernannt war. Kafur schlug diesen, nahm ihn gefangen, bemachtigte

sich der Stadt Haleb und nachdem er Musawir zum Prafecten eingesetzt hatte,

kehrte er nach Agypten zuriick. Hierauf bezieht sich eine Cacide Mutanabbi's zum

Lobe Musawir's, worin er die Niederlage des Ibn Jazdad erwahnt. Vgl. Mutanabbii
carmina ed. Dieterici, pag. 113. Jetzt erst soil der Friedensvertrag geschlossen sein

und el-Ichschid seine Tochter mit Muzahim verheirathet haben. Es ist aber nicht

wahrscheinlich
, dass nach solchen Erfolgen el-Ichschid den Besitz von Haleb und

Himc wieder aufgegeben habe.

1) Abul-M den Tod des Radhi unrichtig in den

Rabi' II. Ubrigens konnte eine solche Nachricht unmoglich erst mehrere Monate nach-

her in Agypten bekannt werden und der Termin im Scha'ban wird auf die ver-

spatete Bestatigung zu beziehen sein, an welcher el-Ichschid wenig gelegen sein

mochte, da er sich langst als unabhangig betrachtete, eben so wie die Statthalter

in den ubrigen Provinzen : die Banu Hamdan in Mosul, Diiar Bekr, Dijar Rabi'a

Hasan
und Gabal; Nacr ben Ahmed el-Samani in Chorasan; Abu Abdallah el-Baridi in

"W asit
, Bagra und el-Ahwaz ; el-Deilam in Tabaristan und 'Gur'gan ; Abu Tahir el-

Carmati in Bahrein, Jemama und Ha'gar; Abu Amr el-Gassani in Africa; Muham-

med ben el-Jas in Karman; wahrend Bagkam, Tiizun, el-Baridi und Ibn Raik sich

darum stritten, wer als Besitzer von Bagdad den Chalifen in seiner Abhiingig-

hielt
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genommen hatten. el-Husein ben Abdallah Ibn Hamdan schickte ihnen

seinen Bruder 'Ali mit einer grossen Armee entgegen, dieser traf sie

als Fluchtlinge in Takrit, begegnete aber dem Chalifen mit grosser Ehr-
erbietung und fuhrte sie nach Mosul. el-Hasan hatte sich auf das Gstliohe

Ufer des Tigris nach dem Stadtchen Ma'lathaj& begeben, die Verhand-
lungen zwischen ihm und Ibn Raik, welche durch Abgeordnete gefahrt

wurden, nahmen einen so gunstigen Verlauf, dass ein Biindniss geschlossen

wurde und zur Bekraftigung desselben setzte Ibn Raik mit dem Prinzen

Emir Abu Mancur, dem Sohne des Chalifen, nach dem ostlichen Ufer

fiber, um el-Hasan einen Besuch abzustatten, und der Prinz wurde mit

Dinaren und Dirhem formlich iiberschuttet. Als sie sich wieder entfernen

wollten und der Prinz schon aufgestiegen und weggeritten war, bat el-Hasan

den Ibn Raik, er mochte den Tag noch bei ihm bleiben, sie wollten naher mit

einander besprechen, was zu thun sei; jener entschuldigte sich, dass er den

Prinzen nicht allein konne reisen lassen, und da el-Hasan mit seiner Einla-

duDg zudringlich wurde, fing Ibn Raik an, Verdacht zu schopfen und

machte sich mit Gewalt von ihm los, so dass der Armel, an dem er ihn fest-

hielt, entzweiriss; indem er dann aufsteigen wollte, baumte sich sein

Pferd, er fiel zu Boden und el-Hasan rief seinen Leuten zu : stosst ihn

nieder
! was auf der Stelle geschah, und die Leiche wurde in den Tigris

geworfen. Dies ereignete sich Montag den 21. Ra'gab 330. el-Hasan

machte dem Chalifen selbst die Anzeige davon mit dem Bemerken, dass

er bestimmt gewusst habe, Ibn Raik habe sich der Person des Chalifen be-

machtigen wollen, und der Chalif musste sich nicht nur darein ergeben, son-

dern liess el-Hasan auch zu sich kommen und ernannte ihn am 1. Scha'ban

mit dem Beinamen Nacir ed-Daula „Reichshelfer" zum Emir el-Umara;

sein Bruder 'Ali erhielt den Beinamen Seif ed-Daula „Reichsschwerdt". \

Kaum hatte el-Ichschid von der Ermordung Ibn R&ik's Kunde er-

halten, als er seinen Bruder Abul-Mudhaffar el-Hasan wieder zum Reichs-

verweser in Agypten einsetzte und am 6. Schawwal selbst mit seiner

Armee aufbrach, um sich wieder in den Besitz der augenblicklich her-

renlos gewordenen Provinz Syrien zu setzen. Er kam nach Damascus,

^o der Prafect Muhammed ben Jazdad ihm nicht nur die Stadt und
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damit das ganze Land ohne Widerstand ubergab, sondern auch sich

selbst so entschieden fur ihn erklarte, dass el-Ichschid kein Bedenken

tru**, ihn auf seinem Posten zu belassen , und nachdem er die Verhalt-

nisse in friedlicher Weise geordnet hatte, kehrte er nach Agypten zurfick,

wo er am 13. tjumada L 331 eintraf und den neu erbauten Falast in

dem Kafurischen Park bezog. Nach einiger Zeit siedelte er wieder in

seine fruhere Residenz fiber und liess hier am letzten Dsul-Ca'da des

Jahres die Agyptier, sammtliche Corpsfiihrer und die ganze Armee seinem

Sohne Abul-Casim Un'gur huldigen. — Der Chalif fugte in diesem Jahre

zu Agypten und Syrien noch die Statthalterschaft der beiden heiligen

Stadte Mekka und Medina hinzu.

Inzwischen war der Chalif ganz der Spielball der obersten Heer-

fuhrer geworden, el-Baridi, Tuzun und die Hamdaniden kampften um

die Oberherrschaft, wobei der Chalif nur die Nebenperson war, welcher

sich dann auch bald diesem bald jenem in die Arme warf. Tuziin hatte

ihn aus Bagdad vertrieben, er war zu den Hamdaniden nach Nisibis ge-

fliichtet. Vorher schon hatte er an el-Ichschid geschrieben, ihm seine

unglfickliche Lage geschildert und ihn gebeten ihm zu Hiilfe zu kommen,

und da jetzt Abu Abdallah el-Husein ben Said Ibn Hamd&n im Ra'gab

332 in Haleb eingeriickt war und el-Ischschid noch weiter in dem nord-

lichen Theile von Syrien sich bedroht glaubte, so hatte er einen doppelten

Grund dahin zu eilen. Er ubertrug also seinem Bruder el-Mudhaffar

wieder die Regierung, verliess Fustat am 8. Ra'gab, kam nach Damas-

cus und dann nach Haleb. el-Husein Ibn Hamdan hatte die Stadt ge-

raumt, bei seinem Abzuge hatte sein Steuerverwalter Abu Bekr Muham-

med ben 'Ali Ibn Mucatil in dem Minaret der Hauptmoschee sich ver-

steckt, kam bei Ichschid's Einzuge wieder zum Vorschein und wurde

von diesem als Steuererheber nach Agypten geschickt und ihm sogar die

Einnahme, welche Nacir ed-Daula noch von ihm zu fordern gehabt hatte

und die sich auf 50,000 Dinare belief, erlassen.

Seif ed-Daula wusste es langere Zeit zu verhindern, dass el-Ichschid

nach Racca kam und der Chalif sah jetzt ein, in welcher Abhangigkeit

von den Hamdaniden er sich befinde. er bekam vor ihnen einen solchen
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Widcrwillen und solchen Abscheu, dass er sogar zu Tuziin
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ihm Frieden zu schliessen und sich wieder unter seinen S /u

stellen. Zugleich hatte er noch einmal deu Abul-Hasan Ahmed ben
Abdallah ben Ishak el-Charaki an el-Ichschid abgeschickt, der mit seinem
Vortrabe bis Balis gekommen war, und ihn nach Racca ein^eiad urn

nam-

seinen Rath und seine Hulfe in Anspruch zu nehmen. el-Ichschid

zeigte seine besondere Freude fiber dies ehrenvolle Vertrauen dos Cha-
lifen, sandte ihm sogleich durch Ahmed ben Sa'id el-Kilabi eine

hafte Unterstfitzung an Geld und folgte alsbald selbst nach. Als er

Donnerstag d. 13. Muharram 333, (15. Sept. 944) an dem jenseitigen

Ufer von Racca erschien, liess ihn der Chalif durch el-Charaki und
seinen Wezir Abul-Hasan Ibn Mucla heruberholen , empiing ihu selbst

und befahl ihm ein Pferd zu besteigen und an seiner Seite zu reiten,

allein el-Ichschid lehnte dies ab und ging aus Ehrerbietung zu Fuss

neben ihm her. Bei der nun folgenden Unterredung tiberreichte er ihm

kostbare Geschenke und eine grosse Sumrae an baarem Gelde, der Wezir

Ibn Mucla erhielt 20,000 Dinare und so wurde keiner aus der ubrigen

Umgebung ubergangen , ohne seinem Range gemass bedacht zu werden.

Da auf die Sendung an Tuziin die Rede kam, sagte el-Ichschid zu dem

Chalifen: ,,0 Emir der Glaubigen ! ich bin dein Diener, komm' mit mir

nach Syrien und Agypten, diese Lander sind dein, dort sollst du sicher

sein." Als der Chalif dies Anerbieten ausschlug, fuhr el-Ichschid fort:

,,So bleibe hier in Racca, bis ich dich mit Geld und Truppen hinreichend

unterstfitzt haben werde, damit du nach Bagdad zuruckkehren kannst."

Doch auch dies wurde aus Furcht vor Tuziin abgelehnt und nun wandte

sich el-Ichschid an den Wezir Ibn Mucla und suchte ihn zu bereden

mit ihm zu gehen ; dieser wollte indess den Chalifen aus Auhanglichkeit

mcht verlassen, ausserte aber spater: ,,wenn ich doch dem Rathe des

Ichschid gefolgt ware!" el-Ichschid verabschiedete sich dann und kehrte

nach Haleb zuruck, nachdem der Chalif durch Decret ihm und seinem

Sohne Un'gur die Statthalterschaft von Syrien und Agypten auf dreiss

Jahre zusesichert hatte.

o

&

Ichschid schrieb fiber seinen Empfang bei dem Chalifen an Kafur

Histor 2.
E
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den Hofmeister seiner Sonne, sehr befriedigt, dass er ihn angeredet habe:

,,wie geht es dir, Abu Bekr?" wahrend er sonst niemand mit dem (mit

Abu zusammengesetzten) Vornamen anzureden pflege. — In Haleb liess

er den Abul-Fath 'Othman ben Sa'id el-Kilabi und in Antiochia dessen

Bruder Ahmed als Prafecten zuriick; in Damascus setzte er el-Husein

ben Lulu als solchen ein.

Gleich nach der Abreise Ichschid's war auch der Chalif am 26.

Muharram von Racca aufgebrochen, nachdem er von Tuzun das eidiiche

Gelobniss seiner Sicherheit erhalten hatte; er fuhr den Euphrat hinab

bis Hit und sandte von hier noch einmal zu Tuzun, welcher den feier-

lichen Schwur fur seine aufrichtigen Gesinnungen wiederholte und dann

dem Chalifen , welcher bis el-Anbar gefahren war und hier den Weg

nach Bagdad eingeschlagen hatte, am 20. Cafar (12. Oct. 944) bei dem

Orte el-Sindia entgegen kam. Tuzun kiisste vor ihm den Erdboden,

betheuerte nochmals das geleistete Versprechen und seine Unterthanigkeit

und fiihrte ihn mit seinem Gefolge in sein eigenes grosses Zelt,

in derselben Nacht liess er ihm die Augen ausstechen und erklarte ihn

fur abgesetzt; das Geschrei, welches der Chalif und seine Frauen und

Diener desshalb erhoben, wurde durch Pauken libertont und am andern

Morgen wurde el-Mustakfi Abdallah, ein Sohn des Muktafi, aus Bagdad

nach el-Sindia geholt und zum Chalifen ausgerufen.

Erst am 4. 'Gum&dd I. 333 soil el-Ichschid wieder in Fustat ein-
*

getroffen sein, wo er wieder in dem Kafdrischen Park seine Wohnung

nahm, und erst am 7. Gum&da II. soil er die Nachricht von der Thron-

veranderung in Bagdad und von seiner Bestatigung durch el-Mustakfi

erhalten haben 1
).

In Haleb waren die verwandten Kil&biten eifersuchtig auf den neuen

Prafecten Abul-Fath und sandten desshalb zu Seif ed-Daula und ver-

1) So A bill- Ma ha sin II. pag. 275. Es liegt die Vermuthung nahe :

dass

es Habi' I. und II. statt 'Gumada heissen miisse, oder beide Male Rabi' I., weil ein

so wichtiges Ereigniss als dieser gewaltsame Thronwechsel in Bagdad nicht tiber

zwei oder gar drei Monate in Fustat unbekannt bleiben konnte.
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sprachen ihm die Stadt zu ttbergeben, wenn er zu ihnen kiime. Da
dies mit dessen Absichten und Wiinschen ubereinstimmte und sein

Bruder schon darauf hingedeutet hatte, begab er sich nach Ilaleb und
Abul-Fath, welcher die Treulosigkeit seiner Verwandten durclischaute

und wohl wusste, dass er ohne sie sich nicht wiirde behaupten konnen,

war klug genug, sich ihnen anzuschliessen , als sie dera Seif ed-Daula

bis an den Euphrat entgegen zogen. Nachdem dieser heriiber gekomnien

war, zeichnete er doch Abul-Fath vor seinen Verwandten aus, liess ihn

mit sich auf seinem Sattel sitzen und nach dem Einzuge in Ilaleb

Montag d. 8. Rabi' I. 333 musste er neben ihm auf seinem Throne

Platz nehmen. Der dortige Cadhi Ahmed ben Muhammed ben Mathil

wurde abgesetzt und Abu Hucein 'AH ben Abd el-Malik el-Rakki kam

an seine Stelle, welcher aber so ungerecht war, dass er z. B. bei Todes-

fallen den Nachlass der Verstorbenen einzog, indem er sagte : „der Nach-

lass fur Seif ed-Daula, fur Abu Hucein die Provision."

Wahrend dann Seif ed-Daula einen Feldzug gegen die Griechen

unternahm und die Gegend von el-Cafcaf und 'Aransus verheerte und

ausplunderte, hatte el-Ichschid ein Heer unter Kafur und J&nis el-Mdnisi

gegen Haleb gesandt, welchem Seif ed-Daula bei seiner Riickkehr sofort

entgegen zu gehen beschloss. Bei dem Stadtchen el-Rastan zwischen

Himc und Hamat an dem Flusse el- Ac! oder el-Minds, dem oberen

Theile des Orontes, stiess er auf die Agyptier, schlug sie in die Flucht

und dramrte sie nach der Brucke von el-Rastan, wo bei dem Ube o ail5

viele im Wasser umkamen, bis er mit erhobenem Degen seinen Leuten

befahl vom Morden abzulassen, es wurden dagegen etwa 4000 zu Ge-

fangenen gemacht, darunter mehrere Emire, und das ganze Gepack er-

beutet. K&fur war nach Himc entkommen, zog sich von da nach Da-

mascus zuruck und gab el-Ichschid von der erlittenen Niederlage Kennt-

niss. Seif ed-Daula setzte die Gefangenen bald darauf wieder in Frei-

neit, welche daruber laut ihren Dank zu erkennen gaben, und rUckte

dann nach Damascus vor, wo er im Ramadhdn 333 einzog. Hier erhielt

er ein Schreiben von el-Ichschid, welcher verlangte, dass er sich mit

seinen jetzigen Besitzungen begnugen und nicht weiter vorgehen solle,

E
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worauf indess Seif ed-Daula nicht eingehen wollte. Bei seiner Riickkehr

von einem Zuge, den er gegen die Wiisten-Araber untemahm, wehrten

ihm aber die Einwohner den Eintritt in die Stadt, weil inzwisehen el-

Ichschid selbst nach Ramla gekommen war und nun gegen Tiberias vor-

rflckte, und da ein grosser Theil der Truppen von Seif ed-Daula ab-

fiel und zu el-Ichschid tiberging, zog jener sich ohne Kampf auf Haleb

zuriick. el-Ichschid folgte ihm, bis er bei Ma'arrat el-Nu'm&n mit einer

grossen Armee ein Lager bezog und Seif ed-Daula kam ihm bis Kinnasrin

entgegen, wo es im Schawwal 333 zur Schlacht kam. el-Ichschid hatte

die leichten Truppen mit kurzen Lanzen, die gewohnlich seine Leibwache

bildeten, nebst den Hornblasern in das Vordertreffen gestellt und ein

auserwahltes Corps von etwa 10,000 Mann, welche er ,,die Standfesten"

nannte, bildete das Hintertreifen. Beim ersten AngrifT wurden die

leichten Truppen geschlagen und Seif ed-Daula, welcher glaubte, dass

el-Ichschid sich unter ihnen befinde , wandte sich gleich nach dessen

Zelten und die Soldaten fingen an sie zu plundern
;

jetzt sturzte el-

Ichschid mit seinen
, .Standfesten* * hervor, nahm ihnen das Gepack

wieder ab und trieb sie in die Flucht. Mu'ads ben Sa'id, der Prafect

von Ma'arra, welcher Seif ed-Daula hatte gefangen nehmen wollen,

wurde von ihm erschlagen. Die fluchtige Armee hatte sich nach ver-

schiedenen Seiten zerstreut, ein Theil wandte sich nach Haleb, wo ihnen

aber der Eintritt verwehrt wurde, wesshalb sie alle die schonen Baume

in der Umgebung der Stadt, die nach der Erwahnung des gleichzeitigen

Dichters Canaubari eine grosse Zierde der Gegend gewesen sein miissen,

abhauten. Seif ed-Daula hatte sich nach Racca begeben und el-Ichschid

war erst nach Haleb marschirt, wo seine Soldaten gegen die Einwohner

wegen ihrer Hinneigung zu Seif ed-Daula eben nicht schonungsvoll ver-

fuhren, dann kehrte er nach Damascus zuriick und knupfte mit Seif

ed-Daula Unterhandlungen an, welche im Beginn des J. 334 dahin zum.

Abschluss kamen, dass dieser Haleb, Himc und Antiochia fur sich be-

halten und ihm el-Ichschid fur den Besitz von Damascus noch jahrlich

einen Tribut bezahlen solle. Zur Befestigung eines freundschaftlichen

Biindnisses verheirathete el-Ichschid die Tochter seines Bruders 'Obeid-

*



DIE STATTHALTER VON 1GYPTEN ZUR ZEIT DER CHALIFEN. 37

Hah benTug'g mit Seif ed-Daula. Die Verhandlungen hieruber wurden
1im Rabf I. 334 durch el-Hasan ben Tahir el-'Alawi gefiihrt

Im Muharram. 334 war Tuzun gestorben; Donnerstag d. 22. Gn-

mada 334 (29. Jan. 945) wurde der Chalif el-Mustakfi plotzlich von

Mu'izz ed-Danla Ibn Buweih abgesetzt und von seinem Nachfolger Abul-

Casim el-Fadhl el-Mutf geblendet. Von diesem erhielt el-Ichschid noch

die Bestatigung als Statthalter von Syrien und Agypten in Damascus,

wo er geblieben war; er erkrankte dann und starb dort Freitag den

21. Dsul-Hi'g'ga 334 2
) (24. Juli 946), seine Leiche wurde nach Jerusalem

gebracht und dort begraben. Seine beiden Sohne Abul-Casim Un'gilr

und Abul-Hasan 'All folgten ihm nach einander in der Regierung; seine

Staatssecretare waren Abu Ga'far Ibn el-Muttafik, Ibn TumStis und Ibn

el-Rudsabari.
A

Abul-C&sim Un'gur 3
) ben el-Ichschid Muhammed, geb.

zu Damascus Donnerstag d. 9. Dsul-Hi'g'ga 319, war bei dem Tode

seines Vaters in Damascus mit anwesend; sein Erzieher K&fdr erwirkte

bei dem Chalifen seine Bestatigung als Nachfolger seines Vaters und

sandte mit der Anzeige fiber den Regierungswechsel den Befehl nach

Fust&t, den bisherigen Steuerverwalter Abu Bekr Muhammed ben All

ben Mucatil festzunehmen und Muhammed ben 'Alf el-Madarani an

seine Stelle zu setzen, was am 3. Muharram 335 geschah, und sobald

Wenn
zwischen el-Ichschid und Seif ed-Daula berichtet, wessbalb jener „zum zweiten Male"

ein Heer ausgerustet und unter Kafur und Fatik nach Syrien gesandt habe, dem er

am 5. Scha'ban 333 gefolgt sei und , nachdem er Seif ed-Daula bei Kinnasrfn ge-

schlagen, Haleb

seben ist oder vielleicht eii>e fehlerhafte Folge im Texte, in welchen das „zum

zweiten Male 1 ' eingeschoben wurde.
Ankunft

Naehricht in Agypten zu beziehen.

3)Macr!zi II. pag 329 schreibt ^^1, Ibn UhaliiKan yfry u'gur

*ft

w „der gepriesene" erklart.
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die Angelegenheiten in Damascus geordnet waren , brach Un'gur mit

Kafur nach Agypten auf, wo ihm sein Vater schon als Kind hatte hul-

digen lassen, um dort die Regierung anzutreten, welche ja selbstverstand-

lich in Wirklichkeit in Kafurs Hande kam, und sie hielten am 1. Cafar

mit der Armee ihren Einzug in Fustat.

Sosleich nach ihrem Abmarsche war Seif ed-Daula wieder vor

Damascus erschienen und hatte die fast ganz von Truppen entblosste

Stadt mit Leichtigkeit in Besitz genommen, da der Prafect Janis el-

Munisi mit einer Handvoll Soldaten keinen Widerstand leisten konnte

und sie ohne Schwerdtstreich (ibergab und sich sogar selbst zu seiner

Verfrigung stellte. Seif ed-Daula bemachtigte sich der Niederla

Kriegsvorrathe und fing an, die Steuern zu erheben, und wie sicher er

dort zu sein glaubte, geht auch daraus hervor, dass er seine Mutter

Nu'm dahin kommen liess. Es bedurfte aber kaum der AufTorderung der

Einwohner, welche grossere Erpressungen und eine Willkiirherrschaft be-

furchteten, um Un'erur zu veranlassen sofort zuruckzukehren. Wegen

o

seiner Jugend und Unerfahrenheit (ibernahm sein Oheim el-Hasan ben

Tug'g den Oberbefehl iiber die Armee und Kafur begleitete ihn als der

eigentliche Regent. Seif ed-Daula war von Damascus weiter marschirt

und schon iiber Tiberias hinaus, nach Ramla zu bis el-La'g'giin vorgeruckt

und stand bei dem Orte Aksal einige Tage der Agyptischen Armee be-

obachtend ganz nahe gegeniiber. Eines Tages hatten sich seine Soldaten

in die Felder zerstreut, um Futter zu holen, Kafur erfuhr dies und ging

rasch vor; Seif ed-Daula war auf eine Anhohe geritten und sah die

Agyptier in Schlachtordnung herankommen, er eilte ins Lager zuriick

und fiihrte seine Truppen hinaus, es entspann sich ein heftiger Kampt,

er wurde in die Flucht geschlagen, seine Armee ganzlich gesprengt una

er kam unter grossen Beschwerden im Crumada II. nach Damascus

zuriick. Aus Besorgniss verrathen oder uberfallen zu werden, nahm er

sein Quartier in einem Orte in dem Wiesengrunde, Mar'g 1
),

des Thales

1) Es gab in «

Marg „Wieseug

von Damascus drei Orte, deren Namen

sind: Marg 'Adsra, Mar'g el-Quffar und

Marg
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Giita. Hierher liess er seine Mutter kommen und alle seine Habe aus

der Stadt herbeischafFen und zog damit fiber Cara l
) nach Himc ab, noch

ehe die Einwohner etwas von der verlorenen Schlacht erfahren hatten.

Er sammelte hier von den Wfisten-Arabern Banu 'Okeil, Nomeir, Kalb

und Kil&b ein so grosses Heer, wie er es bis dahin nicht beisammen

gehabt hatte, und ging damit den Agyptiern wieder bis Mar'g 'Adsra,

entgegen; es kam zur Schlacht, Seif ed-Daula errang anfangs einige

Vortheile, wurde aber dann vollstandig geschlagen. Seine Truppen zer-

streuten sich, er hatte sein ganzes Gepack verloren, wurde bis Haleb

verfolgt und fuhlte sich erst sicher, als er wieder in Racca angekommen

war. Janis el-Munisi hatte sich von ihm wieder getrennt und nach
A

Antiochia begeben, Un'gur zog im Dsul-Hi'g'ga 335 in Haleb ein, liess

Janis zu sich kommen und gebrauchte ihn ais Vermittler eines Friedens-
t

abschlusses mit tSeif ed-Daula, indem er ihn in dessen Namen zum

Statthalter von Haleb ernannte, wofur Janis zur Sicherheit seinen Sohn

als Geissel stellte, und der Friede kam unter der Bedingung zu Stande,

dass die bisherige Abgrenzung der Gebiete dieselbe bleiben, aber der
*

von el-Ichschid bewilligte Tribut wegfallen sollte. Nachher soil Janis

sogar als Prafect von Damascus wieder eingesetzt sein und Un'gur und

Kafur kehrten wohlbehalten nach Agypten zuruck.

Hier hatte sich in ihrer Abwesenheit Galbiin, der Prafect des

Seedistrictes , aufgelehnt und die Gegend geplundert; bei der Kuckkehr

tJn'gur's ergriff er die Flucht, el-Hasan ben Tug'g verfolgte ihn, bis er

ihn einholte und todtete. Abul-Fadhl Ga'far ben el-Fadhl Ibn el-Furat

gen. Ibn Hinz&ba 2
) wurde in dieser Zeit mit der Wurde eines Wezirs

zum Staatssecretar ernannt.

Hinzab

anzort im District von Himc.

_, _., a bedeutet eine kleine , untersetzte Fran und war der Name seiner

Grossmutter; 'Gamal ed-Din schreibt Chinzaba, was eine sehr anstossige Bedeu-

tung hat. -- Ibn el-Furat
,

geb. im J. 308, hatte als Gelehrter und Freund der

Dichter einen Namen, war auch von Mutanabbi besungen und der Traditions-Sammler

Darakutni aus 'Irak war seiuetwegen nach Agypten gekommen ,
urn vom ihm Tra-

ilitionen zu horen und bei ihm sein Sammelwerk zum Abschluss zu bringen, auch



40 F. WOSTENFELD,

Im J. 337 wurde el-Hasan ben Tug'g als Prafect nach Damascus

geschickt. — Um sich fur die Folge seine Stellung zu sichern, veranlasste

Kafur , dass Un'gur im J. 338 nach Bagdad an Mu'izz ed-Daula Ibn

Buweih, der damals den Chalifen ganz beherrschte, Geschenke sandte

mit dem Gesuche, dass sein Bruder Abul-Hasan 'Ali als Mitregent in

Agypten und als sein demnachstiger Nachfolger anerkannt wurde, was

ihm auch gewahrt wurde. Danach wurde Schu'la ben Badr el-Ichschidi

zum Statthalter von Damascus ernannt, welcher sich ebenso durch seine

Tapferkeit, wie dutch seine Tyrannei auszeichnete. — Im J. 342 starb

el-Hasan ben Tug'g zu Hamla, wohin er von Damascus versetzt war, und

wurde in Jerusalem begraben ; er war ein tapferer und erfahrener Mann,

welcher manche wichtige Auftrage und Geschafte ausgefiihrt hatte.
A

So wie der jugendliche Herrscher Un'gur nach und nach etwas

selbstandiger wurde, fing er auch an, die Abhangigkeit , in welcher

ihn Kafur noch immer hielt, mehr zu fuhlen. Kafur hatte ihm fur

seine Hofhaltung jahrlich die Summe von 400,000 Dinaren ausgesetzt

und alle iibrigen Einkunfte fiir sich behalten; dies gab im J. 343 die

Veranlassung zu einem ersten Zerwurfniss. Einige Personen aus der

Umgebung des FCirsten stellten ihm vor, dass Kafur grosse Schatze auf-

haufe, dass er die Besitzungen seines Vaters sich angeeignet habe und

die Verwaltung und Leitung der Armee fur sich allein besorge und

ihn als seinen Untergebenen betrachte. Sie brachten ihn dahin, dass er

ihn ganz zu vermeiden suchte, er ging oft auf die Jagd, entfernte sich

dasshalb bis nach el-Mahalla und noch entlegeneren Orten und ergab

hat er selbst ein Werk iiber die tJberlieferer und deren Abstammung geschrieben.

Aber seiner Stellung im Staatsdienst war er anscheinend nicht gewachsen und seine

gelehrten Freunde kosteten ihm vermuthlich mehr, als er nach seinem rechtniassigen

Einkommen hatte verwenden konnen (s. unten). Er starb im J. 391 und Ibn

Challi k an will den Leichenstein mit seinem Namen auf dem Begrabnissplatze am

kleinen Carafa-Berge bei Cahira gesehen haben, setzt aber hinzu, dass nach anderen

Nachrichten seine Leiche nach Mekka gebracht, an den Wallfahrtsorten umherge-

tragen und dann seiner Bestimmung gemass in Medina in einem Hause neben der

Moschee, welches er gekauft hatte, beigesetzt sei. Ibn Challikan vit. Nr. 132.
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sich alien Vergniigungen. Endlich beredeten sie ihn , dass er nacli

Ramla reisen solle, wodurch es zum formlichen Bruch zwischen ilinen

gekommen sein wurde. Seine Mutter erhielt aber Kunde von diesem
Plane und aus Besorgniss fur ihren Sohn gab sie selbst Kaftir Nachricht
davon, welcher dann nach ihm aussandte; auch die Mutter schickte zu
ihm und liess ihn bange machen , dass ein Aufstand ausbrechen \vi\ de

in er sein Vorhaben ausfuhrte, und es kam danach eine Aussoh
Stande und das frtthere Verhaltniss wurde wieder her^estellt.

o

In demselben Jahre entstand ein grosser Brand in Fustat an dem
Bazar der Kleiderhandler und der Honighalle ; bei einbrechender Dunkcl-
heit war noch keine Veranderung eingetreten, das Feuer gewann immer
an Ausdehnung und die Leute verbrachten die Naclit in grosser Angst
und Gefahr. Am Morgen ritt Kafur auf die Brandstatte und liess aus-

rufen, dass er fur jeden grosseren oder kleineren Sehlauch Wasser,

welcher herbeigetragen wiirde, einen Dirhem bezahlen werde und die

so aufgewandte Summe belief sich auf 10,000 Dirhem, bis das Feuer

geloscht war. Im Ganzen waren 1700 Hauser abgebrannt, dazu alle

Waarenvorrathe und das Hausgerath.

In den Jahren 341 bis 343, wo die Zahl der Pilger aus Agypten

ziemlich bedeutend war, kam es in Mekka zwischen den sie besrleitendeno
Truppen und denen aus 'Irak, welche sich auf die Seite der Scherife

von Mekka stellten, zu blutigen Kampfen, welche jedesmal zum Nach-

theil der Agyptier endigten und die Agyptische Oberhoheit wurde in

dem heiligen Gebiete nicht anerkannt 1
).

Im J. 344 war ein furchtbares Erdbeben in Agypten, welches drei

Stunden anhielt und viele Hauser zerstorte. — In demselben Jahre fiel

der Emir Abul-'Abb&s Schu'la ben Badr, Prafect von Damascus, bei

Tiberias in einem Treffen gegen Muhalhal el-'Okeili.

1) Wenn bei dieser Gelegenheit Ibn el-Athir VIII. pag. 380 im J. 342

noch von den Soldaten des Ibn Tug'g spricht und el- Fa si, Chron. von Mekka,

B(l. II. pag. 205 ausdrucklieh el-Ichschid nennt, so ist dies eine Anachronismus, da

el-Ichschid schon im J. 334 gestorben war; danach ist auch die Deutsche Bearbei-

iun

Bistor.-philoloa . Classe. XXL F
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Un'gur, in dessen Abhangigkeitsverhaltniss zu Kafur sich nichts

verandert hatte, starb Sonnabend d. 7.-8. Dsul-Ca'da 389 (29. Dec. 961);

die Leiche wurde nach Jerusalem gebracht und an der Seite seines

Vaters beigesetzt. — In Ubereinstimmung mit den Hofbeamten und
A .,

Corpsfiihrern erhob Kafiir den Bruder Un'g

Abul-Hasan 'All ben el-Ichschid Muhammed auf den

Thron und die Bestatigung durch den Chalifen als Statthalter von Agypten,

Syrien und den beiden heiligen Stadten Mekka und Medina erfolgte

Sonnabend d. 20. Dsul-Ca'da 349 x
). Obgleich er, geb. d. 26. Cafar

326 2
), damals schon fast 24 Jahre alt war, liess ibn Kafur doch nicht

an den Regierungsgeschaften Theil nehmen, sondern hielt ihn wo mog-

lich in noch grosserer Abhangigkeit als seinen Bruder, er durfte ausser

in seiner Begleitung sich nicht einmal offentlich zeigen und bekam nur

wie jener fur seine Hofhaltung dieselbe Summe von 400,000 Dinaren.

Indess dehnte sich die Agyptische Macht zu seiner Zeit wieder Uber

ganz Syrien aus und seine Regierung wurde in Haleb, Maccica, Tarsus

und der Umgegend anerkannt.

So wie nun Kafur langst zur unumschrankten Herrschaft gelangt

war und iiber unermessliche Summen verfiigen konnte, so hatte er

sich auch mit allem orientalischen Luxus umgeben und sein Hof gehorte

zu den glanzendsten seiner Zeit. Er hatte sich aber auch einige wissen-

schaftliche Bildung zu verschaffen gewusst, versammelte um sich erne

13.

1) Nach dem Wortlaut bei Abul-Mahasin II. pag. 354 miisste dies Saturn

auf die Thronbesteigung bezogen werden, dann wurde sich aber Abul-Mahasin

selbst widersprechen , wenn er bei dem unten anzugebenden Todestage bemerkt,

dass die Regierungszeit funf Jahre, zwei Monate und zwei Tage betragen habe; dies

stimmt nur, wenn die Huldigung gleich am Tage nach dem Tode seines Bruders

stattfand, wesshalb auch das Datum fiir diese bei Macrtzi II. pag. 329 „am

Dsul-Ca'da" nicht richtig sein kann, aber auch nicht fur das Eintreffen der Bestati-

gung passt, da mehr als funf Tage erforderlich waren, um die Nachrichten von

Fustat nach Bagdad und wieder zuriick zu bringen ; allenfalls konnte letzteres das

Datum der Ausfertigung des Decretes in Bagdad sein.

2) nicht 306, wie Abul-Mahasin a. a. O.
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grosse Anzahl von Gelehrten , mit denen er besonders Abends lieber

verkehrte, als mit seinen Emiren, indem er sich die Werke uber die

Geschichte der Omeijaden und 'Abb&siden vorlesen Hess. Daneben
durften dann auch die Dichter nicht fehlen, welclie dem Fiirsten mit

Lobliedern schmeichelten
, und K&fur beschenkte sie auch furstlicb.

Heftige Erdbeben hatten Agypten sechs Monate Ian? Tapr und Naclit© -""O

erschuttert, so dass die Erde bei Nabhd el-'Asal grosse Risse bekommen
hatte; dann war eine Ruhe eingetreten, bis nach sechs Monaten sicli

die Stosse wiederholten ; da brachte Muhammed ben 'Acim in einer

Cacide den Vers an:

Agypten erbebt nicht wegen eines Unheils, das ihm angethan

werden soil,

sondern es tanzt vor Freude iiber seine (Kafurs) Gerechtigkeit.

Dafur Hess er ihm tausend Dinare auszahlen. Durch solche Freigebig-

keit wurde auch der grosse Dichter Abul-Tajjib Ahmed el-Mutanabbi

angelockt, er verliess Seif ed-Daula, den er seit dem J. 337 auf seinen

Feldziigen begleitet hatte, und folgte im J. 346 der Einladung K&furs

nach Agypten zu kommen. Auf dem Wege dahin passirte er Ramla,

wo el-Hasan x
) ben 'Obeidallah ben Tug'g an der Stelle seines Oheims

el-Hasan ben Tug'g Prafect geworden war. Dieser kam ihm mit

Geschenken entgegen, Hess ihm einen Ehrenmantel uberreichen, ein

edles Pferd besteigen und mit einem grossen Gefolge in seine Residenz

fiihren ; hier umgiirtete er ihn mit einem kostbaren Schwert und bat ihn

dann urn ein Lobgedicht. Mutanabbi entschuldigte sich mit folgenden

Versen

:

WenD ich es unterliesse dich zu loben, mir selber war's Satire,

nur zu gering fur dich ist auch das grosste Lob.

Doch wenn ein Grund ist, dass ich dir ein Stegreiflied nicht bringe,

so wirst du meines Gleichen drob entschuld'gen.

1) Die meisten nennen ihn el-Hasan und ich ziehe dies vor, weil sein Vater

'Obeidallah den Vornamen Abul-Hasan hatte; Abul-Mahasin und Macrizi

nennen ihn el-Husein.

2) Mutanabbii carmina ed. Dieterici, pag. 326

F #
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Dein Wesen ist es, das dich lobet, nicht mein Lied,

Vortrefflichkeit die lauter spricht, als meine Worte.

So tranke Gott durch deine beiden Hande wen ich liebe 1
),

und tranke er dich selber, o Emir!

Als er dann zu Kafiir kam, liess ihm dieser eine eigene Wohnung

einrichten, beschenkte ihn mit einem Ehrenkleide und iiberreichte ihm

einige Tausend Dirhem, nun flossen die Lobgedichte von des Dichters

Munde in liberschwanglicher Weise und dies gute Verhaltniss dauerte& &

etwa zwei Jahre,

Fatik, als Griechischer Knabe in Gefangenschaft gerathen, hatte

in Palastina einigen Unterricht genossen und war dann in den Besitz

el-Tchschid's gekommen, dem es unangenehm gewesen war, dass sein

bisheriger Herr einen Preis fur ihn nicht hatte annehmen wollen. Fatik

stieg in der Umgebung el-Ichschid's zu der Wiirde eines Emir empor

und war einige Zeit Prafect von Damascus, es widerstrebte ihm aber,

dass er nachher in Kaiur's Dienste treten und sich ihm unterordnen

sollte, da er ihm bisher wenigstens gleich gestellt und befreundet war.

Er zog sich desshalb auf ein Landgut bei Fajjum zuriick, welches ihm

gehorte , erkrankte 2
) indess dort in dem ungesunden Aufenthalte und

1) Der Dichter meint sich selber und es ist der damaligen Sitte gemass, dass

Mutanabbi sich sogleich die BelohnuDg fur sein Gedicht ausbittet. Schoner ware

der Sinn nach der Lesart bei 'Gamal ed-Din tiUaJ^ statt <iUbo „So tranke (belohne)

Gott den, der dich, wie ich wiinsche, geimgsam lobet", nach dem Versmass miisste

¥* ~ y

liLdjo lesen, nur ist die zweite Form dieses Verbum noch nicht weiter

belegt.

/

2) Mann konnte meinen, dass seine Krankbeit in Geistesstorungen bestanden

Ma
dess Ibn Challikan vit. Nr. 535 sagt, dass er wegen seiner Tapferkeit und Ver

M
keit und Ausgelassenheit hervor, wahrend Kafur ein ruhig iiberlegender Verstandes-

mensch war; so oft diesem neue Ehren und AuszeichuuDgen wiederfuhren ,
nahm

Fatik's Arger und Neid gegen ihn zu, wahrend Kafiir nicht aufhorte, ihm Wohl-

thaten zu erweisen und ihn mit grosster Aufmerksamkeit zu behandeln.
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kam zu seiner Genesung wieder nach Fustat. Hier lemte er bei einem

Ausfluge aufs Land Mutanabbi kennen, von dem er schon gehort hatte;

sie unterhielten sich auf angenehme Weise und nach Hause zuriick-

gekehrt sandte F&tik ein ansehnliches Geschenk an Mutanabbi. Dieser

wollte sich dafur durch ein Gedicht erkenntlich erweisen, scheute sich

aber vor K£fur und erbat sich von ihm zuvor die Erlaubniss dazu, und

als er sie erhielt , dichtete er am 9. Gum&dd 348 eine Cacide zum Lobe

F&tik's, welche mit einer Selbstanrede des Dichters beginnt:

Du hast keine Kosse und kein Geld als Geschenk zu bringen,

drum lass dein Lied, wenn's anders nicht geht, zum Dank erklingen 1
).

Er spendete aber darin, besonders nach Kafur s Ansicht, des Lobes

etwas zu viel und dieser war dariiber ungehalten; es entstand eine

Spannung zwischen ihnen, so dass Mutanabbi aus Furcht wohl noch in

seinem Gefolge erschien, aber nach dem Schawwal 349, wo er noch ein

Gedicht auf K&fur gemacht hatte, nicht mehr mit ihm in nahere Be-

riihrung kam, und als Fatik, den er noch in mehreren Gedichten feierte,

in der Sonntagsnacht vom 11. auf den 12. Schawwal 350 starb, zog es

Mutanabbi vor, das Weite zu suchen. Nachdem er noch ein Spottge-

dicht auf K&fur veroffentlicht hatte, verliess er anderen Tags am Opfer-

feste d. 10. Dsul-Hi'g'ga d. J. Fustat heimlich , kehrte nach 'Irak zu

'Adhad ed-Daula Ibn Buweih zuruck und fuhr fort Spottgedichte auf

Kafur zu machen, die sich erhalten werden, so lange die Welt steht.

Bei allem ausseren Glanze und iippigen Wohlleben hatte Kafur

doch mehrere Jahre seine grossen Sorgen wegen der Nothstande und

Bedrangnisse , welche fiber Agypten kamen. Im J. 351 und in den

folgenden Jahren erreichte der Wasserstand des Nil nicht die Hohe,

welche zu einer hinreichenden Befruchtung des Bodens nothig ist; die

Felder lagen ode, Getreidemangel und iibermassige Theuerung herrschte

allgemein und in Folge davon brachen an mehreren Orten Unruhen

aus. Hierzu kam, dass Alexandria und die Seedistricte im J. 351 durch

die Magribiner bedroht wurden; im J. 352 drangen die Carmaten in

1) Mutanabbii carmina, pag. 704.
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Syrien vor und die Agyptier waren nicht im Stande sich ihnen ent-

gegen zu stellen , da sie kaum im eigenen Lande sich des Elends und

der Bedrangniss erwehren konnten , und um das Mass voll zu machen,

brachen auch die Nubier in Agypten ein, drangen fiber Uswan bis Ichmim

vor, machten viele zu Gefangenen und verbreiteten durch Morden,

Pliindern und Brennen tiberall Schrecken und Noth. Kurz, Agypten

war im Siiden wie im Norden in furchtbarer Weise heimgesucht.

'All lebte gezwungen, vielleicht auch aus Neigung, still und zuriick-

gezogen, er enthielt sich des Weintrinkens und war fleissig im Beten

und Koranlesen; Kaffir hatte ihn zuletzt von allem Umgange ausge-

schlossen, er erkrankte an derselben Krankheit wie sein Bruder und

tarb am 11. Muharram 355 x
) (7. Febr. 965); die Leiche wurde

Jerusalem gebracht und an der Seite seines Vaters und Bruders bei-

gesetzt.

Der Geschichtschreiber Abu Muhammed el-Fargani erzahlt: Als

'Ali ben Ichschid gestorben war , liess mich Kafur zu sich rufen und

redete mich an: Ich habe vor dir eine grosse Hochachtung und wegen

des freundschaftlichen Verhaltnisses zwischen uns setze ich auf deinen

guten Rath ein besonderes Vertrauen und ich weiss, dass du mir deine

aufrichtige Meinung sagen wirst; was rathst du mir, dass ich thun soil?

Ich antwortete ihm : o Gebieter ! du hast dem seligen Fiirsten el-Ichschid

viele Wohlthaten und Unterstiitzungen zu danken, ich erwarte, dass du

auf seine Nachkommen Kucksicht nimmst und mein Rath ist der, dass

du den Prinzen Ahmed an die Stelle seines Vaters setzest und die Re-

gierung fiihrst , wie du bisher gethan hast. Er entgegnete : wie kann

ich ein Kind auf den Thron setzen? (er war damals neun Jahr alt.)

Ich erwiederte: Der selige Fiirst hat seinen Sohn 'Ali zu seinem Nach-

folger bestimmt und ihm huldigen lassen, als er noch nicht so alt war,

wie jetzt Ahmed. Er antwortete : Ich will es mir iiberlegen ; und damit

verliess ich ihn. Spater erfuhr ich, dass er nach meinem Weggehen

1) Gamal ed-Din setzt seinen Tod in das J. 354 und seine Lebenszeit zu

27 Jahr lOVa Monat an.
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gesagt habe: der Abu Muhammed gehort zu denen, die in keiner La*'e

zweifelhaft sind, was sie thun sollen, schade dass er eine solche An-

hanglichkeit an die Farganenser (Ichschiden) hat.

Kafur folgte dem ertheilten Rathe nur insoweit, als er sich anfan<*s

den Schein gab, als wc-lle er die Regierung im Namen des Prinzen

Ahmed ben 'Ali mit Hulfe des Wezirs Ga'far Ibn el-Fur&t Ibn Hinzdba

in der bisherigen Weise weiterfuhren und es wurde, um angeblich erst

dessen Bestatigung abzuwarten, einstweilen in dem Kanzelerebet nur der

Name des Chalifen el-Muti' genannt, bis er in Ubereinstimmung mit den

angesehensten Personen des Reiches und der Armee sich selbst zum
Statthalter ausrufen liess, und am 10. Cafar hielt er mit seiner mit

kurzen Lanzen bewaffneten Leibwache einen Aufzug, wobei er in einem

Ehrenmantel erschien, den er angeblich aus 'Irak bekommen hatte; zu-

gleich zeigte er ein vom 26. Muharram datirtes Schreiben vor, worin

ihm der Vorname Abul-Misk beigelegt und er als Ustad „Gebieter'

angeredet war.

Abul-Misk Kafur ben Abdallah el-Ichschidi, in Ha-

bessinien geboren und daher von schwarzer glanzender Hautfarbe, war

als Sklav nach Agypten gekommen und el-Ichschid hatte ihn im J. 312

fur 18 Dinare von einem Oelhandler oder von einem Agyptier Namens

Mahmiid ben Wahb ben 'Abbas gekauft. Bald darauf wurde er von

einem bedeutenden Hautausschlage befallen, so dass er sich vor Nie-

mand konnte sehen lassen, sein Herr entliess ihn desshalb und er musste

betteln gehen. So kam er eines Tages fiber den Markt der Banu Hu-

b&scha, wo ein Koch Speisen verkaufte, und als er bei ihm vorbei ging,

bettelte er ihn an. Der Koch schluar ihn mit einem heissen Loffel so

heftig fiber die Hand, dass er ohnmachtig niederfiel. Ein Agyptier hob

ihn auf, besprengte ihn mit Wasser und nahm ihn in seine Behandlung

bis er geheilt war und zu seinem Herren zuriickkehren konnte. Dieser

nahm ihn wieder auf und bot dem menschenfreundlichen Wohlthater

eine Belohnung an, er aber schlug sie aus mit den Worten
:
mein Lohn

steht bei Gott. Kafur erinnerte sich in der Folge oft, wenn er Sorgen

hatte, an diesen Schlag mit dem Loffel und wenn er ausritt und fiber
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jene Strasse kam , stieg er ab , sprach unter Verbeugung ein DanWbet
und sagte zu sich selbst: Lass mich des Schlages mit dem Loffel ge-

denken

!

Abu Ga'far el-Mantiki erzahlt: Ernes Tages rief mich Kafur an

und fragte mich: Kennst du den Sterndeuter, der in dem und dem

Hause wohnt? Ich antwortete: Ja! — Was macht er? — Er ist vor

vielen Jahren gestorben. — Hore! fuhr er fort, ich ging einst an ihm

voruber, da rief er mich an und sprach: erlaube, dass ich dir wahr-

sage. Thue das! sagte ich. Nun betrachtete er die Sterne und sprach

dann: ,,Du wirst diese Stadt beherrschen und darin befehlen und ver-

bieten." Ich hatte zwei Dirhem bei mir. die reichte ich ihm, da sagte

er: was soil das? Ich antwortete: mehr als dies habe ich nicht bei mir.

Da erwiederte er : ich will dir noch etwas sagen : Du wirst noch mehr

als diese Stadt beherrschen und zu hohen Ehren kommen, dann erinnere

dich meiner. Damit verliess ich ihn. Gestern nun sah ich ihn ira

Traume und er sprach zu mir „Du hast mich doch im Stich gelassen."

Ich wunschte nun, dass du hingingest und dich nach ihm erkundigtest

und ob er Erben hinterlassen hat. Ich ging also nach dem Hause,

welches er bewohnt hatte, fragte nach ihm und erfuhr, dass er zwei

Tochter hinterlassen habe, eine sei noch ledig, die andere verheirathet.

Ich kehrte nun zuruck und brachte K6fur diese Nachricht, da kaufte

er ihnen ein Haus fur 400 Dinare und schenkte der unverheiratheten

noch 200 Dinare, um sich darin einzurichten.

Kafur besass eine grosse Korperkaft und es fanden sich wenige,

die im Stande waren seinen Bogen zu spannen; wenn es Einer ver-

suchte und nicht damit fertig wurde, so lachte er ihn aus, behielt ihn

indess doch bei sich; wenn es aber Einem gelang und er etwa gering-

schatzend sich ausserte, so wurde Kafur unwillig und duldete ihn nicht

in seiner Nahe. — Einen Sklaven, der bei ihm eintrat, fragte er: wie

heissest du? Er antwortete; K£fur. Da sagte er: schon recht, nur ist

nicht jeder, der Muhammed heisst, ein Prophet.

An seiner Tafel hatte er hnmer eine zahllose Menge von Gasten

und der tagliche Bedarf fur seine Kiiche bestand in 200 Hammeln, 100
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Lamraern, 250 Gansen, 500 Hiihnem, 1000 kleineren Yogeln wie Tauben

u. d. gl. 100 Krugen mit Siissigkeiten, jeder Krug zu zehn Pfund und

250 Btichsen voll Gewiirz. Gamal ed-Din giebt an: taglich 1700 Pfund

Fleisch ausser den gemasteten Huhnern, jungen Hahnen und gebratenen

Lammern , dazu siisse Speisen u d. gl. Aus seiner Weinniederlage

wurden taglich funfzig Schlauche gewohnlicher Getriinke fur die Diener-

schaft geliefert. Der Cadhi von Sujut schickte ihra jahrlich 50,000

Quittenapfel, aus denen ein Getrank bereitet wurde.

Der Genealopr Abu Ga'far Muslim ben Abdallah ben Tahir el-'Alewi

erzahlt als Beispiel, wie Kafur stets seiner vormaligen niedrigen Stel-

lung eingedenk war und welche Achtung er vor alteren Gelehrten hatte,

folgendes eigene Erlebniss: Ich befand mich eines Tages in dem Ge-

folge Kaftirs, als er auf einem leichten Pferde ausritt» una eine Ver-

gniigungstour zu machen; vor ihm ritt eine zahlreiche Begleitung in

Gold und Silber, hinter ihm folgte eine Schaar auf Maulthieren. Da

fiel ihm seine Reitpeitsche aus der Hand, ohne dass es sein Bediente

bemerkte; ich stieg schnell ab, hob sie von der Erde auf und reichte

sie ihm. Da sagte er: oScherif 1
)! ich beuge mich vor Gott wegen der

hohen Stellung, zu welcher ich gelangt bin; ich habe nicht geglaubt,

dass eine Zeit kommen wiirde, wo du mir einen solchen Dienst erweisen

wurdest. Dabei traten ihm die Thranen in die Augen und ich erwiederte:

ich bin der Diener des Gebieters und sein Unterthan. — Als wir zuruck-

kamen, verabschiedete ich mich von ihm bei seiner Wohnung und in-

dent ich fortging, wandte ich mich urn und sah sammtliche Pferde und

Maulthiere des Gefolges hinter mir herkommen. Auf die Frage: was

soil das? antworteten die Begleiter: der Gebieter hat befohlen, dass das

ganze Gefolge zu dir gebracht werde. Ich liess es in meine Wohnun
»v, "" ~" & t>

fuhren, der Werth uberstieg 15,000 Dinare.

Das Jahr 355 schloss mit der traurigen Nachricht ,
dass die Kara-

wane der Pilger aus Syrien, Agypten und Magrib, die aus etwa 20,000

1) Die ehrende Anrede, da Muslim aus der Familie 'All's stammte.

Hist.yhilohg. Classe. XXL 2.
G
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Kamelen bestand , von den Carmaten uberfallen , der grosste Theil der-

selben umgekommen und ihnen alles Gepack und Geld abgenommen

sei; allein der Cadhi von Tarsus Namens el-Chaw&tirni hatte dabei 20,000

Dinare eingebtisst.

Aus dem nachsten Jahre wird iiber Agypten nichts Merkwiirdiges

berichtet, der Tod der beiden Sultane , welche damals neben Kafur die

machtigsten des Chalifenreiches waren, Seif ed-Daula 'All Ibn Hamdau,

gest. am 25. Cafar 356 zu Haleb , und Mu'izz ed-Daula Ahmed Ibn

Buweih, gest. am 17. Habi' II. 356 zu Bagdad, scheint auf Agypten

keine besondere Einwirkung gehabt zu haben.

K&fur starb Dienstag d. 21. Gumadd I. 357
*) (13. April 968); die

Leiclie wurde nach Jerusalem gebracht und dort begraben. Noch in

derselben Stunde, wo er gestorben war, versammelten sich die obersten

Wiirdentrager und gaben sich gegenseitig das Versprechen, sich iiber

die Wahl seines Nachfolgers nicht entzweien zu wollen, es wurde hier-

tiber ein Protocoll aufgenommen und sie wahlten den elfjahrigen

Prinzen

Abul-Faw&ris Ahmed ben 'All ben el-Ichschid Mu-

ll amm ed zum Statthalter. Das ganze Land, sowie die Syrischen Be-

sitzungen und die beiden heiligen Stadte Mekka und Medina huldigten

ihm dadurch, dass sein Name in dem Kanzelgebete genannt wurde

nach ihm el-Hasan ben Obeidallah ben Tug'g, der Vetter seines Vaters

und damals Prafect von Bamla und Damascus, welcher Ahmeds Schwester

Fatimaheirathete; die Trauung wurde durch einen Bevollmachtigten voll-

zogen, welchen er aus Syrien schickte. In die Regierungsgeschafte

theilten sich der Wezir Ga'far Ibn el-Furat fur die Verwaltung und

Samuel, ein Freigelassener der furstlichen Familie Ichschid und bisher

Postmeister der Brieftauben, fur das Heer.
. TTn

Von nun an ging die Herrschaft der Ichschiden einem rascnen

tergange entgegen. Zuerst brachen die Carmaten unter Abu Muhamme

und

1) Die Angaben 356 oder 358 und dass Kafur noch das Eindringen 'Gauhars

m Agypten erlebt habe, sind ganz zu verwerfen.
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el-Hasan el-A'cam in Syrien ein; el-Hasan ben Obdeillah musste vor

ihnen die Flucht ergreifen und kam nach Fustat zu seiner ihm bereits

angetrauten Frau Fatima. Wahrend hier die Bevolkerung durch eine

druckende Theurung entmnthigt und erschlafft war, hatte der Wenz Ibn

el-Furat durch sein schlechtes Benehmen auch die Truppen gcgen sich

aufgebracht, und als er ihnen gar den Sold verweigerte , weil die Ab-
gaben und Pachtgelder nicht eii B cSa»o kam es zum Aufj

und sie pliinderten seine Wohnung und die Wohnuni'en seiner Aii"o-©~" ww"w '* 1 '-

horigen. el-Hasan sah sich desshalb genothigt, ihn abzusetzen und in

Gewahrsam zu bringen und selbst die Regierung zu ubernehmen, und
er setzte an seine Stelle als Geschaftsfuhrer seinen Secretiir el-Hasan

ben Grabir el-Rijahi 1

Unter den von Ibn el-Furat Misshandelten befand sich auch Abui-

Fara'g Ja'ciib ben Kils, von Geburt ein Jude, der zum Islam uberge-

treten war und ein hohes Amt bekleidet hatte; Ibn el-Furat hatte ihm

4500 Dinare abgefordert und gewaltsam abgenommen, Ibn Kils hielt

sich danach noch eine Zeit lang bei dem Scherif Abu Ga'far Muslim

ben 'Obeidallah el-Huseini versteckt und fluchtete darauf nach Magrib,

wo er eine Haupttriebfeder fur die Besitzergreifung Agyptens durch el-

Mu'izz wurde, welcher ihn in der Folge zum Wezir erhob. Nachdem

er ihm namlich das Unvermogen und den ganzlichen Verfall der Agyp-

tischen Regierung geschildert hatte und diese Schilderung von anderen

hochstehenden Personen bestatigt wurde, welche ihm das Land auszu-

liefern versprachen , wenn er Truppen zu ihnen schicken wolle, und da

el-Mu'izz auch recht gut wusste, dass von Bagdad aus, wegen der Kiimpfe

zwischen den Buweihiden Bachtiar ben Mu'izz ed-Daula und seinem

Vetter 'Adhad ed-Daula ben Rukn ed-Daula eine Einmischung nicht zu

befurchten sei, so liess er ein Heer ausrusten und stellte Abul-Hasan

Gauhar ben Abdallah, einen seiner Freigelassenen von Griechischer

1) So Gamal ed-Din und Ibn Challikan; bei Ab ul-Mahasin heisst

er el-Zan'ffam'.

G*
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Abkunft, der sich bereits als tuchtiger Anfuhrer bewahrt hatte, an die

Spitze. Der Abmarsch wurde noch durch eine Krankheit Gauhars ver-

zogert, erfolgte aber endlich am 14. Rabf I. 358 von dem allgemeinen

Sammelplatze Raccada aus in einer Anzabl von mehr als 100,000 wohl-

bewaffneten Reitern , welche eine Kriegskasse in 1200 Kisten mit sich

fiihrten. el-Mu'izz war wahrend der Riistungen taglich zu 'Gauhar ge-

kommen, urn ihra seine Befehle zu geben, jetzt ritt er hinaus, urn Ab-

schied zu nehmen; Gauhar stand vor ihm, el-Mu'izz stiitzte sich auf

sein Pferd und sprach noch eine Zeit lang heimlich mit ihm, dann rief

er seinen Sohnen zu: Steigt ab zum Abschied! Sie stiegen von ihren

Pferden, ebenso ihre ganze Begleitung, Gauhar kiisste el-Mu'izz die Hand

und seinem Pferde den Huf, dann sagte el-Mu'izz zu ihm: steig auf!

er schwang sich aufs Pferd und die ganze Armee setzte sich in Bewegung.

Als el-Mu'izz in sein Schloss zuruckkam , schickte er Gauhar seinen

ganzen Anzug nach, den er eben getragen hatte, mit Ausnahme seines

Ringes und seiner Beinkleider, sammt seinem Pferde. Aflah, der Com-

mandant von Barca, erhielt den Befehl Gauhar entgegen zu gehen und

wenn er ihn trafe, ihm die Hand zu kiissen; er bot 100,000 Dinare,

wenn ihm dies erlassen wiirde, umsonst, er musste sich dazu be-
*

quemen.

In Fustat war el-Hasan ben 'Obeidallah, welcher sich auch manches

hatte zu Schulden kommen lassen, nur drei Monate geblieben, dann

hatte er auf Anrathen des Scherif Abu Ga'far Muslim den Wezir Ibn

el-Furat wieder in Freiheit gesetzt und ihm die Regierung wieder iiber-

geben, und er selbst reiste am 1. Rabi II. wieder nach Syrien. Als

hierauf im Gumdda II. die Nachricht eintraf, dass die Magribiner im

Anzuge seien, versammelte Ibn el-Furat die Corpsfiihrer und hielt mit

ihnen eine Berathung und sie kamen uberein, einen gewissen Nihrir

Schuweizan aus Uschmunein herbeizurufen und an ihre Spitze zu stellen

und sich zur Gegenwehr zu rtisten. Bald darauf kam die Anzeige, dass

Gauhar in Barca eingeriickt sei, und bei einer neuen Berathung gewann

die Friedenspartei die Oberhand und beschloss, ihm eine Gesandtschaft

entgegen zu schicken und mit ihm wegen einer Uebergabe des Landes
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in Unterhandlung zu treten. Die Gesandtschaft bestand aus deni Scherif
Muslim als Unterhandler

,
welchem der Wezir Ibn el-Furdt ein beson-

deres Schreiben an Gauhar mitgab, ferner Abu Ismail ben Ahmed el-

Rassi, Abul-Tajjib el-Abbas, dem Cadhi Abu Tahir und einigen anderen.
Sie machten sich Dienstag d. 19. Ra'gab auf den Weg und trafeu

Gauhar bei Taru'ga nicht weit von Alexandria, er empfing sie sehr ehren-
voll, nahm das Schreiben des Wezir entgegen, zeigte sich bereit auf ihre

Vorschlage einzugehen und es wurde ein Friedensvertrag aufgesetzt.

Unterdess hatte aber in Fustat ein Umschlag der Meinung stattgefunden

und als die Gesandtschaft am 7. Scha'ban zuruckkehrte, wollte die

Kriegspartei von einer Uebergabe nichts wissen, die Truppen verlangten

in den Kampf gefuhrt zu werden und fingen im Weigerungsfalle an zu

plundern, selbst der Wezir Ibn el-Fur&t und Nihrir traten auf ihre

Seite und die Besatzung riickte ein Corps nach dem anderen nach Giza

aus, hielt aber die Bracken fur den Fall eines Ruckzuges stark besetzt

Auch Gauhar war unterdess bis in die Nahe von Giza gekommen, nach-

dem er von der Zuriickweisung des Vertrages Kenntniss erhalten hatte,

und am 10. oder 11. Scha'ban x
) begannen die Feindseligkeiten ; es wurden

alsbald viele von den Agyptiern zu Gefangenen gemacht und Pferde auf-

gefangen. Gauhar war nach Munjat el-Cajjadin 2
) gegangen, urn in den

Furten bei Munjat Schalacan 3
), wo eine Insel im Nil liegt, uberzusetzen,

und um dies zu verhindern , hatten die Ichschiden ein Corps unter

Muzahim ben Raik dahin geschickt. Er vermochte indess nur kurze

Zeit den Feind zu beunruhigen und aufzuhalten, denn da auch Ueber-

laufer zu Schiffe herubergekommen waren, bedurfte es nur der Anrede

Gauhars an den Corpsfuhrer Ga'far ben Falah el-Kutami: „heute rechnet

1) Gamal ed-Din sagt: Donnerstag den 11. Scha'ban, dieser Wochentag fiel

aber auf den 12. des Monats.

2) Dieser Ort wird zum Gebiete von Giza gerechnet; vgl. de Sacy zu Ab-

dallatif pag. 677 Nr. 143.

3) Nach de Sacy a. a. 0. pag. 601 Nr. 38 zum Gebiete von Kaljub gehorig,

nach Jacut, Moschtarik pag. 276 im Gebiete el-Scharkija.
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el-Mu'izz auf dich!" urn ihn zu veranlassen, sich nur mit Beinkleidern

bekleidet in ein Fahrzeug zu werfen , seine Leute stiirzten sich ins

Wasser und folgten ihm nach, sie erreichten das jenseitige Ufer und

richteten unter den Ichschiden und ihren Anhangern ein grosses Blut-

bad an. Die meisten der Ueberlebenden zogen sich in der Nacht eiligst

nach Fustat zuriick, packten hier ihre Habseligkeiten zusammen und

flohen in entgegengesetzter Richtung. Ihre Frauen erschienen nun jain-

mernd vor dem Scherif Muslim und baten urn Erneuerung des Vertrages

mit Gauhar. Muslim schrieb an ihn und bot ihm die Uebergabe der

Stadt an, die Leute warteten angstlich auf die Euckkehr des Boten, bis

er ihnen die Friedensnachricht braehte, und es erschien ein Abgesandter

'Gauhars mit weisser Fahne, welcher unter den Einwohnem umhe

und ihnen die Sicherheit ihres Eigenthums zusagte. Die Leute beruhigten

sich bald, der Marktverkehr wurde wieder eroffnet und die Stadt ge-

wann ein so iriedliches Ansehen, als wenn gar kein Kampf stattgefunden

hatte.

Gegen Abend kam ein Abgesandter zu Muslim und forderte ihn

auf, am andern Morgen den 17. Scha'ban 1
)

(6. Juli 969) mit den ange-

sehensten Einwohnem und Gelehrten vor Gauhar zu erscheinen; sie

machten dazu ihre Vorbereitungen und zogen dann hinaus nach Giza,

wo sie Gauhar trafen. Auf einen Ruf des Herolds mussten alle ab-

steigen , nur der Scherif Muslim und der Wezir Ibn el-Furat blieben

zu Pferde zur Linken und Rechten Gauhars. Alle mussten einzeln an

ihm vorubergehen und ihn begriissen, und als dies geschehen war, be-

gann mit Sonnenuntergang der Einzug der Truppen in die Stadt mi

ihren WafTen und Kriegsgerathen. Gauhar folgte am Abend, Trommeln

und Fahnen voran, in einem schwer seidenen Anzuare auf einem braune

Pferde, er nahm seinen Weg mitten durch die Stadt und bezog ausser-

halb auf der anderen Seite auf dem Platze des heutigen Cahiw em

Lager. Noch in derselben Nacht wurden die Gianzen der neuen

1) Gamal ed-Din setzt hier unrichtig das Jahr 359 hinzu statt 358.
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wezogen und am anderen Morgen fanden die zur Aufwartung erscheinen-

den Agyptier den Grund zu dem Schlosse schon gegraben; einige Rich-

tungen waren nicht ganz gerade ausgefallen, was bei der Eile in der Nacht

nicht zu verwundern war und er sagte: „ich habe in einer glucklichen

Stunde den Graben gezogen und will nichts daran andern." DieTruppen

lagen sieben Tage in der Stadt, Gauhar gab el-Mu'izz Nachricht von

der glucklichen Eroberung und sandte ihm die Kopfe der in der Schlacht

Getodteten, der Name der 'Abbasiden wurde in dem Kanzelgebete ab-

geschaift und statt dessen el-Mu'izz genannt und die Munzen mit

Namen geschlagen.

Noch blieb aber el-Hasan ben 'Obeidallah in Syrien iibrig, der nicht

semem

Willens war, seine Anspruche auf Agypten sogleich aufzugeben, und er

brach noch im Scha'ban von Damascus auf, wo er Samuel el-Kafuri als

seinen Stellvertreter zuruckliess. Gauhar sandte den Emir Ga'far ben

Falah mit einer Armee gegen ihn ab, im Dsul-Hi'g-ga 358 stiessen sie

bei Ramla auf einander, el-Hasan wurde ganzlich geschlagen und ge-

fangen genommen und im Gumada I. 359 mit mehreren anderen zu

Gauhar nach Cahira geschleppt. Als sie dort ankamen, liess man sie

funfStunden lang auf offener Strasse stehen, so dass die Vorubergehenden

in Erinnerung an das, was sie unter el-Hasan hatten erdulden mussen,

sie angafften und ihre Schadenfreude ausdruckten, bis sie in Gauhars

Zelt gefuhrt und dann zu den iibrigen Gefesselten gebracht wurden.

Am 17. Gumada I., als Gauhar seinen Sohn Ga'far mit unermesslichen

Geschenken an el-Mu'izz abschickte, sandte er auch die aus Syrien

gekommenen Gefangenen mit, unter ihn el-Hasan ; das Schiff, welches sie

im Nil bestiegen , wahrend Gauhar am Ufer stand ,
schlug urn und el-

Hasan rief ihm zu: o Abul-Hasan! willst du uns ertranken? Gauhar en t-

schuldigte sich und zeigte einiges Mitleid mit ihm ;
sie wurden in ihren

Fesseln auf ein anderes Schiff gebracht und nach Magrib abgefuhrt.

So endete in Agypten und Syrien die Herrschaft der Ichschiden und

damit in Agypten auch die der AbMsiden Chalifen von Bagdad und

ging fur 208 Jahre auf die F&timiden fiber

Mu hielt seinen Einzug in Cahira erst nach der Vollend
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Stadt und des Schlosses im Ramadhan 362

973); er brachte el-Hasan als Gefangenen wieder mit sich nach Cahira

zuriick, wo er am 20. Ila'gab 371 starb. — Ueber den letzten Ichschiden

Ahmed ben 'All ist weiter nichts bekannt, als dass er am 13. Rabi' I.

377 gestorben ist.

19. Dsul-Ca'da 381.

el-Mu tarb am 17. Rabi' I. 365 , 'Gauhar

Es folgt hier wiederum aus dem Werke des Abul-Hasan Gamal

ed-Din el-Halabi die Geschichte der Ichschiden.
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